

Lapunk mai száma 10 oldal, ára 2000 korona.



DEBRECZENI

FÜGGETLEN UJSÁG

Vasárnap
1925 január 4.

Felolvasó szerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt
Szerkesztőség: Piac-utca 34. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetési ára: havonta 85000 korona, külföldre 70000 korona.

Debreczen,
XXIII. évf. 3. szám.

A demokratikus ellenzéki blokk Debreczenben „Nincs szükség béketárgyalásra: csak az általános titkos választójog hozza meg a politikai békét!”

A demokratikus szövetség debreceni látogatása országos jelentőségű politikai esemény lett. A szövetség itt válaszolt a korábbi részéről eddig felmerült békitési kísérletekre s egyúttal szilárdaságával, együttes megjelenésével megcáfolt minden, a szövetség felborítására irányuló rágalmat és intrikát. Debrecen bizalma és szeretete, ragaszkodása, amelyet a szövetség iránt kifejezésre juttatott, azt jelenti, hogy a szövetség nagy hinterlandja nem gyengült meg, a szabadság és élet az az a demokráciára vágyó tömegek bizalma ma is öbennük van, ahol a feltámadt reakció ellen most vivjük gigantikus harcaink legnehezebb részét. A forradalmi idők után Debrecen a liberalizmus erős és megbízható védő vára lett, ma ez a vár tárta ki kapuit a demokrácia magyar vezérei előtt s mutatta meg büszkén bástyáinak erejét.

Azt, hogy mekkora erő a passzivitás, világosan látjuk ma az ellenzéki szónokok nyilatkozataiból, a kormány habozó és kísérletező magatartásából. Ha a kormány minden eszközt felhasználja az ellenzék letörésére most annál inkább megnövelte a szövetség demokratikus ellenzék erejét.

Ezt az erőt dokumentálták a szövetség vezéreinek elhangzott nyilatkozatai s dokumentálták egyúttal a megbonthatatlan egységet is, amelyben összeforrottak a legkülönbözőbb pártállású politikuskok. Az egység azért megbonthatatlan, mert mindezek a különböző pártállású politikuskok a végső szükség parancsoló szavára alakultak egységgé a reakció ellen, amely mindnyájuk szerint egyformán Magyarország legnagyobb veszedelme. Tisztázódott a mai vacsorán az egység kérdése s egyúttal az is, hogy az az egység nem könnyen széthulló, mindaddig fennmarad, amíg a szövetség biztosítékait megszerezte a reakció ellen, megszerezte a tiszta, titkos választásokat.

A kérdések során természetesen sor került a szociáldemokraták és a kormány paktumára is, amelyet becsületes nyíltsággal maga a szociáldemokrata párt vitt az ország közvéleménye elé. Kiderült az, hogy a paktum tekintetében nincs nézeteltérés az ellenzéken, amely tisztán látja a helyzet igazságát, azt, hogy a paktum a szociáldemokratákra semmi erkölcsi hátrányt nem jelent, nem egyéb, mint védekezés az elnyomott, kényszerhelyzetbe juttatott osztálynak.

Ez adja meg a jelentőségét a demokratikus szövetség debreceni bemutatkozásának, amely az egész ország részére is szól. S viszont az ország sanyilódó osztályainak ragaszkodó bizalma, szeretete és megszabodításért könyörgő szövege ott zengett azokban az éljen-és tapsorkánokban, amelyek a demokratikus szövetség vezéreit Debreczenben üdvöztették. Ok a magyar jövőre bizalma, a magyar nemzet nagy tömegeinek reménysége ma.

Az ellenzéki képviselők fogadtatása

Szilágyi Lajos, Farkas István, Nagy Vince Baross János, Propper Sándor, Kéthly Anna, Létav Ernő, Székács Andor, Györki Imre és Hegyemegi Kiss Pál, az országos demokratikus szövetség tagjai ma este a gyorsvonattal Debreczenbe érkeztek. A képviselőket nagy szeretettel fogadta Debreczen. Este fél 9 órakor az állomáson tisztelgő küldöttség fogadta a

Szilágyi Lajos válasza Scitovszky házelnök békeajánlatára

Lelkes éljenzés harsant fel a beszéd nyomán, majd meglepően közepesen felelt Szilágyi Lajos nemzetgyűlési képviselő és beszélni kezdett:

— A demokratikus szövetség tagjai nevében köszönöm az üdvözlést. Mi a legkülönbözőbb pártállású képviselők, szövetségünk a demokrácia jegyében a reakció várának megdöntésére. Debreczen három képviselője erős oszlopa ennek a szövetségnek, amely nyíltan és nyíltan és őszintén kötetett. — nem más háta mögött, — határozott célok érdekében. A szövetség megtagadja minden eljelenítést és kiküszöbölés mindent ami elválaszthatna.

Az őszinteség jegyében alakult meg ez a szövetség

és ez adta meg neki az erőt, hogy olyan nagy mozgolódást támasztott, a politika ellentétes oldalán. Alig kezdődött meg működésünk, máris lehetetlenné tették annak folytatását. Kizárták a nemzetgyűlésből a négyvilágban, barátai összejöveteleken fejthessük ki meggyőződésünket. Debreczen egyik képviselője tisztoványi akart valamit, mire mekvonták tőle a szót. (Felkiáltások: Éljen Györki!) és a Házból a házszabályok ellenére a Házból eltávolították. Mi azonosítottuk magunkat vele, követeltük, hogy folytathassa beszédét, miután a beszédet a közélet megtisztításának jegyében tartotta. Ennek a követelménye az lett, hogy minket is eltávolítottak a Házból és nem maradt más választás számunkra, mint a passzivitás.

Nem ez volt az az erőt, ami vérmérsékletünkkel és a mi kedvünkkel, de egyéb választás nem volt számunkra s az okok, amelyek miatt passzivitásba mentünk, alaposak voltak. Amíg bent voltunk, hadda indítványoztunk, amellyel szót köszögtelen igazságok

beérkezett tíz képviselőt, akik az állomásról szállásukra hajattak, az Arany Bikába, majd egy negyed 10 órakor a Gambinusban tiszteletükre adott vacsorán vettek részt.

Zsúfőlség megtelt a Gambinus mindkét étterme s a képviselőket meleg szeretettel fogadó polgárság nemcsak a túltömött asztalok mellett szorongott, hanem elfoglalta az asztalok közötti teret állva hallgatta végig a banketten elhangzott beszédeket. A tömegeknek ez a nagy megröszölése volt a legnagyobb és a legszebb jele annak a szilárd hitnek és bizalomnak, amelyet Debreczen a demokrácia harcosai iránt érez.

Az első felköszöntőt Ormós Lajos református tanító mondta. Ennek az országnak békére van szüksége, békét megváltó országot építő békére. A mai kormány ezt a békét nem tudja megadni az országnak, csak azok a férfiak, akik az ellenzéki szövetségbe tömörültek s amely szövetség tagjai most szeretettel üdvözlik Debreczen demokratikus polgársága és munkássága

érdeklében, a nyers többségtől érvényesítését várta az igazságok érvényesítésének. Most, hogy az erőszak katonái ott hagytuk, amikor a külföld előtt nem tudják fenntartani a nemzetgyűlés presztízst, amikor érzik, hogy nélkülünk a nemzetgyűlés csak a nem hívott arra, hogy a nemzet alapját képviselje.

most ébrednek tudatára annak, hogy kik voltunk mi.

Ez a többség különben is erőszak pénz, bor, pálinka, terror eszközeivel állt össze s mi voltunk ott azok, akik a tiszta választás alapján kaptunk mandátumot, akiknek jogában állott, hogy a többségi pártot ne tartjuk alkalmasnak a kormányzásra, mert itt a kormányzás joga minket illet meg. Most, hogy kiittünk a nemzetgyűlésből, most akarnak intézkedéseket tenni a béke érdekében. Megállapítom, hogy a mi részünkről egy lépés sem történt ennek a békének az érdekében, minden híresztelés, amely az ellenzék gyengeségéről, széthuzásáról kerül forgalomba, tiszta hazugság. Azon az állásponton vagyunk, hogy amíg a 25 kitiltási nap el nem múlik, még egymás között sem beszélünk meg, teljesen elintézték ügynek tartjuk a passzivitást. Ellenben az történt, hogy

az az elnök, aki az elnökség magas kötelességéről tővé nem tehetősen megfélemedezett, most ő jelentkezik mint békeangyal és békeközvetítő akar lenni mi közöttünk.

Hiszen ő volt az egyik büntetett, aki arra kényszerített bennünket, hogy a parlamentet otthagyjuk. Nyilvánosságra kell hoznom ennek a közvetítésnek a módját. Aláírtam azt, hogy az elnökkel értekeztem ny nyelve és a mi részünkre szóló meghívóban benne lesz, hogy mi ezen a napon a parl.

ment épületében és folyosóin biztonságban leszünk. Egy napos amnesztiát akar nekünk adni. Felháborodással utasítottuk vissza ezt az ajánlatot, a minék következtében abba is hagyta akcióit. Most nem tudjuk, hogy ki lesz utódja. Nekik tudomásul kell venniük, hogy

nem vagyunk addig hajlandók vis zamenni, amíg nekünk a választások tisztaságát és titkoságát nem garantálják. Ebben az esetben viszamegyünk.

bár tudjuk, hogy a nemzetgyűlésen az új, drákói házszabályok amúgy is megakadályozzák ellenzéki akciók érvényesülését.

A kormány paktuma a szociálistákkal

A jelen parlamenti helyzetről szólva meg kell emlékeznem arról, hogy minket, polgári képviselőket, amióta ez a szövetség létrejött, állandóan támad a kormány sajtója, amiért a szociálistákkal szövetségünk. Kifejezem, hogy a szociálistáknak ebben a parlamentben folytatott munkája miatt éreztük mi kötelességünknek a velük való összefordást. Es becsüléstünk nem kisebbül az, hogy a kormánnyal a választások alatt paktumot kötöttek. Hiszen ebből megtudtuk, hogy az a Bethlen István, aki napról-napra támadtat bennünket a szociálistákkal való szövetség miatt, maga már régen, — de nem nyilvánosan, hanem titokban — lepaktolt a szociálistákkal. Meg akarta őket zsarolni, ki akarta látszani az ő politikai tájékozatlanságukat. Megszarolta őket azzal, hogy csak abban az esetben ad karácsonyi amnesztiát a politikai elítélteknek, ha aláírják ezt a paktumot. Jól tették a szociálisták, hogy aláírták, hogy ezáltal megszerezték az amnesztiát néhány száz politikai fogolyra. Ez a mi bizalmunkat és becsülésünket nem rendelte meg s nem ingathat meg abban a meggyőződésünkben, hogy a mi szövetségünk a szükség parancsoló szava hozta létre. Ez a szövetség émi fog mindaddig, amíg a reakció felett győzedelmet nem aratunk.

A forradalmárság védje

Megvadtok azzal, hogy forradalmárokkal szövetségünk. És itt épen az énök egyik képviselője, Nagy Vincére céloztak. (Zajos felkiáltások: Éljen Nagy Vince!) Kérdem: van-e nagyobb forradalmár, mint a jelenlegi kormány? Volt-e valaha olyan kormány, amelynek intézkedése jobban elősegítették volna a forradalmiságot, mint a Bethlen-kormány intézkedése? Minden működésük ide vezet. Békére és kényeztetésre volna szükség az országnak s a kormány minden intézkedése forradalmisítja a tömegeket. Ok a felelősek, ha esetleg feborul minden. Mi semmi egyéb nem követeltük, mint hogy Magyarországon, a nemzetgyűlésben a nemzet akarata érvényesüljön. Tehát nem forradalmat, hanem egyszerűen az választásokat követeltünk az általános titkos választójog alapján s ettől várjuk minden baj orvoslását.

A zsidóbarátság vádja

Szemünkre hányják, hogy a zsidóság érdekeinek képviselőit vállaltuk. En három ciklus óta vagyok képviselő, de én hozzá a zsidóság mint olyan semmitféle kérelemmel nem fordult s így nem is kerülhettem abba a helyzetbe, hogy zsidó érdekek képviselését vállalhattam volna. Erre nincs is szükség, ezt megteszi a zsidóság. Azonban mi azon a véleményen vagyunk, hogy ebben az országban ember és ember, polgár és polgár között különbséget tenni nem lehet, ennek a nemzetnek egyformán hű fiát vagyunk.

Ok — a kormány — a forradalmi kormány felelősségére vonását akarják, de emlékeztetünk megáll 1918 október 31-nél A Károlyi-kormány tagjai már kérték felelősségvonnásukat s ezt mi is követeltük. Ezt Bethlen István alacsony, pártpolitikai érdekből akadályozta meg, mert szüksége volt a Károlyi-kormány egyik miniszterére, Nagyatádra.

Mi követeljük, hogy 1914-től felelősségre vonjanak minden kormányt.

a háború bűnösét is és kétségtelen, hogy nekünk, akik a régi parlamentben a magyar nemzet sok véráldozatát, a sorozásoknál, az élelmézeseknél, szállításoknál elkövetett visszaéléseket szöveztük, jogunk van ehhez. (Ugy van!)

Még egyet. Amikor olvassák, polgártársaim, hogy a nemzetgyűlésen mi rögtönzünk durva jeleneteket, ne higgyenek ennek. Minden kifakadás, a mely ott a mi részünkről elhangzik, csak egy elfojtott hang, egy olyan magyar ember kétségbeesése, aki tudja, hogy hibá akaria becsületesen a köz javát, nem tehet semmit, mert mindkét keze le van kötözve. Innen ered az a durva hang is, amelyet a miniszterelnökkel szemben én használtam. Ha még visszatérek a nemzetgyűlésre, ezért a hangért a nemzetgyűlés egyetemenél bocsánatot is kérek, de attól az embertől nem kérek bocsánatot, akiről tudom, hogy amitől csak kormányra került, minden egyes cselekedete a saját ambíciójának kielégítésére szolgált. Ugy látszik, hogy ő nem áll meg azon a ponton, amelyet odáig elért, rám azt a benyomást teszi, hogy még magasabbra tör, a kormányzó ur ölméltóságát akarja kibuktatni.

Ezekért akarjuk mi, tisztelt polgártársaim, a kormányt eltávolítani helyéről és új választásokkal megújítani a magyar közéletet. Köszönöm, hogy ehhez a harchoz három olyan jó magyar embert küldtek önök, mint Debrecen három képviselője, állanak tovább is mellettük.

Percekig tartó taps és éljenzés fogadta a gyöngvöri beszédet s a társaság rendkívül melegen ünnepelte Szilágyi Lajost.

„A mi kezünk guzsba volt kötve“

Az ovációk csilapultával Farkas István szociáldemokrata képviselő emelkedett szólásra. Ez a kormányzati rendszer — úgy mond — az ellenforradalomban gyökerezik. Egy kormánytöbbség állt össze, amely egyetlenegy tekintetben sem vezet helyesen az ország ügyeit. Nézzék meg az adókat: megtalálják e azt a eherviselési egyenlőséget, amelyről már 1848-ban beszélték? Mennél szegényebb valaki, annál több adót fizet. Itt nem volt szociálpolitika, az ellenzéknek csak egy javaslatát fogadták el, a bér-egyeztető bizottságok intézményét, de ezt sem hajtották végre.

Ez ellen a kormány ellen nekünk harcolnunk kell s itt nem lehet szó arról, hogy egyéni hasznót szedjünk. Nem szedett a szociáldemokrata párt egyéni hasznót akkor sem, amikor a Bethlennel való paktumot aláírta. 1921-ben az üldözések, a névtelen feljelentések, a különítmények idején mi enyhíteni akartuk ezeket az üldözéseket s így a paktum aláírásában az erkölcsi

hiba nem a mi részünkön van. Lehet-e szabadság ott, ahol a demokráciát, az egyesülési jogot, a sajtószabadságot a kormány alku tárgyává teszi és csak annak engedélyez szabadságot, akivel paktumot köt? Akkor a mi kezünk guzsba volt kötve, igyekeznünk kellett szabadulni, tehát az erkölcsi hátrány — még ha egy paktum árán több szabadságot igyekeztünk is kieszközölni

A jelszó: Becsület, Igazság, Demokrácia!

Nagy Vincét percekig tartó tapsal fogadták. Hivatkozott arra, hogy a magyar történelem, valamint a világhistoria igen jellegzetes példákat mutatnak arra, hogy a hatalom a diktatúra formájában olyan erőszakot fejtett ki, hogy nemcsak a sajtó, hanem a gondolat sem volt szabad s amikor a családi körbe is befurakodtak a spiclik. Még rézebben az őskeresztények, akik a régi Rómában a forradalmi gondolatot képviselték, katakombákba húzódtak a zsarnokság elől. A zsarnok mindenütt idegen volt, nekünk azonban most olyan időszaktól élünk, hogy magyar emerszökből összeverődött kormány a magyar polgárságnak és munkásságnak tömegét tartja gazdasági és politikai elnyomatásban. A katakombákba belpótktól jelszót kértek, a jelszó a szerep volt. En úgy érzem, hogy mi, polgárok akik ki vagyunk zárva a nemzet ugynevezett hivatott házából s akiknek tilos megzavarni a dobozon ugyanakkor, amikor a kormányhoz közelálló ébredőknek és legitimistáknak engedélyt adnak nyilvánosságokra, mi is kötelesek vagyunk megmondani jelszavunkat: becsület, igazság, demokrácia (Hosszantartó éljenzés.) Ez a három gondolat most üldözött vadként menekül a fórumról a baráti társaságokba, mert nemcsak most gondolát nem szabad, hanem mert hiányzik ennek intézményes valóra váltása.

Amikor előttrünk Debrecenbe, ahol a demokrácia ősi Vesta-lánziai lobogának, hálásan köszönöm meg Szilágyi Lajosnak a debreceni képviselőkhöz intézett meleg szavait s én a magam személynében köszönöm az ő elfogulatlan megállapítását, amely ritkán szokott jönni olyan ember részéről, aki közel állott egy kormányhoz, hogy nemcsak az ő utána következő kormányok felelősségére vonását követeli, hanem azt is, hogy nézzék meg azt is, hogy az a kormány, amely megölte őt, nem volt-e részese az összeomlásnak. Ez a megvilágítás épen olyan férfias volt, mint — kénytelen vagyok ezt így kijelenteni — mint az, amikor mi, a Károlyi-kormány tagjai, a saját felelősségvonnásunkat követeltük. (Ugy van! Ugy van!) En nyugodt vagyok, hogy a történelmi felelősségre vonás akármilyen fórum: parlamenti vagy szakbíróság, vagy néphírség előtt következett volna be, logikailag csak azt az ítéletet hozhatta volna, hogy a ház kivívulásáért nem a tüzoltókat, hanem a gyújtókat kell felelősségre vonni.

Legitimista részről Andrassy volt miniszter zászlót bontott. En nem ismerem az ő rejtett aítót, nem tudom, hogy Bethlen a maga változatos pályáján, amely kiszámíthatatlan, hol áll most. Amikor ellenzék gyűlés engedélyezését kértük Debrecenben, nem engedték meg. Andrassy az 1921: I. te., az ellenforradalmi törvényhozás egy cikkelyével szemben propagandát fejtett ki. Figyelmeztetem a kormányt, hogy

egyenlő mértékkel mérjen

Ha túri a legitimista propagandát, akkor mi, Kossuth-pártiak is kénytelenek leszünk megkezdni alkotmányos uton köztársasági elveinkért való küzdelmünket.

Mi is a népszavazás alapján állunk és a népszavazás döntésének alávetjük magunkat

A szociáldemokratáknak sokat emlegetett paktumának egyik részlete szerint érdekelve volnánk mi is és Bethlen azokat az illesztéseket, a melyvel zsarolni akarta a szociáldemokratákat, arra akarta felhasználni, hogy őket verjen a blokk tagjai közé s vagy a megamreghendált polgári el-

— nem a mi részünkön van. Rátért ezután a passzivitásra és fejtegette, hogy mik a feltételei a parlamentbe való visszatérésüknek, ami azonban nem zárja ki azt, hogy becsületes ellenzék harcaikat tovább folytassák. Ez a feltétel egyedül a választások titkosságának és tisztaságának biztosítása. (Hosszantartó lelkes éljenzés és taps.)

lenzék, vagy a szocialistákat vezesse vissza a parlamentbe. Az a bomba, amelyet Bethlen akart elhelyezni a paktummal, nem robbanhat, mert a blokkban tömörült ellenzék csak egy módon robbanthatja fel: ha megszindítja az általános, titkos választójogot, mert akkor szabadkezet nyernek a pártok és mindegyik követeli a maga célkitűzését. Addig azonban semmiféle intrikával, fenyegetéssel minket egymástól elválasztani nem fog (Nagy éljenzés), annál kevésbé, mert a mi szövetségünkben nemcsak polgári politikuskok és szociáldemokrata vezetők egyesültek, hanem a polgári demokratikus gondolkodó tömegek és a szociáldemokrata munkástömegek és amíg a fizja nemzeti polgári demokráciát Magyarországon meg nem valósítjuk, szétrobbantani a blokkot nem lehet.

Az új Rip van Winklék

Baross János volt a következő szónok. Az ellenzék pártszövetsége — mondta — nem emberek, hanem a magyar nemzet létfenmaradását ösztönző utolsó fellángolása hozta létre. A trianoni békével olyan halálos sebet kapott a magyar nép, hogy csak szertartelljes munkával sikerült volna a nemzetet talpraállítani. A belső erők kiféle is kellő súlyt adhattak volna a külpolitikának a velünk történt nagy igazságtalanságok reparálására, tehát egy eredményes külpolitika első feltétele lett volna a belső egység. Csak-hogy gyűlölködés helyett szeretet kellett volna, hiszen a gyűlölet dinamitot jelent, a szeretet pedig az összekötő beton, már pedig romokat nem dinamittal, hanem csak betonnal lehet fel-

A magyar munkásosztály Trianonja

Propper Sándor emelkedett ezután szólásra. A mult esztendő utolsó napján a szociáldemokrata párt — mondta — a bíróság sorompója elé állt. Egy történelmi okmányt teremtett ki és kérte a mi bíróságunk, a magyar közvélemény ítéletét. Ez a történelmi okmány az a paktum, amely a kormány és a szociáldemokratapárt közt létrejött tárgyalás eredménye. Mi a magyar közvélemény sorompója előtt nem védekezni, hanem vaddolni akarunk. Feltesszük a kérdést: szabad-e közözi szolgáltatásokat politikai zsidósárra vinni, szabad-e az osztályellenzékét mélyíteni és szítani, amikor mindenki tisztában van azzal, hogy ezt az országot a fellődés után csak egy erőteljes, hatalmas összefogás indíthatja el! Szabad-e egy leiport ország kényserhelyzeit felhasználni arra, hogy egy kormányzat, egy párt javára eredményeket és engedményeket csikarjanak ki?

Ezekre a kérdésekre várunk mi feleletet és ítéletet a magyar közvéleménytől. Ez a súlyos történelmi okmány volt a leiport magyar munkásosztály Trianonja s nincs több erkölcsi alapja, mint a Magyarországra diktált trianoni szerződésnek. (Zajos helyeslés.) Ha a közvélemény nemmel válaszol, akkor ennek az erkölcsetlen politikai rendszernek amely kihasználta egy osztály kényserhelyzetét s áruba bocsátotta a közözi szolgáltatásokat, pusztulni kell a fórumról.

Az új-szabadelvű irányról beszélt ezután s kijelentette, hogy Rassayval és Ugronnal új lövendőt felépíteni nem lehet. Mi nem hagyjuk cserben az igazi demokráciát: Debrecenben évvitt harcoltunk s ennek eredményekén három kemény, bátor harcos került a parlamentbe s tanult hivatam Győr és Miskolc polgárságát is és nem hagyjuk cserben azokat a kötelezett-ségeket sem, amelyeket a kormány kikötött. A magyar munkásosztály

építeni. A kormány bogvirtságig szük-látókörü pénzügyi és szociális politikája ráduplázott a súlyos hibákra: tönkretették az adóanyagokat, kibombant az inar és kereskedelem válsága és nyomorgó proletárok gyűlölemény-vé változtatták a magyar társadalmat. Elsősorban köszönhetjük ezt a kis oligarcha és plutokrata rétegek rövid-látásának, azoknak a rétegeknek, a melyeket a kormány pártfogolt, úgy hogy a kormány jelenlegi urairól meg lehet állapítani, hogy továbbra is a reakciót akarják folytatni, mint új Rip Van Winklék, akik átuldták az utolsó fiz esztendőt. A városi kereskedelem éri ezt elsősorban, amely a Bethlen-rezsim uralma alatt élet-halál harcot folytat a fennmaradásért. Most vizsgálta meg épen a Bethlen-kormány szociális mérlegét és megállapíthatom, hogy a házassági és születési, tehát a népszaporodási momentumokat feltűnően számok egyre csökkennek, ellenben a tudóvész eleriedését mutató és az általános romlást jelentő számok egyre növekednek. Legutóbb pontos statisztikai adatokat kaptam, hogy az iskolás leányok 50 százaléka golyvás betegek. Milven nemzedék születtek tudóvészes apáktól és golyvás anyáktól? Mindezek az okok készítek bennünket arra, hogy a polgári ellenzék összefogjon a szociáldemokratákkal, mert csak velük lehet megcsinálni a szociális politikát, amire szükség van a talpraállásért. Az ország talpraállásának ujja pedig nem a gyűlölet, hanem csak a szeretet lehet.

Kéthly Anna a drázaság kérdésével foglalkozott. Megállapította, hogy egy pillanatra sem tűnt el a politika színteréről ez a kérdés: egyre foglalkoztatja az ellenzék, hogy miképen lehetne ezen a téren sikert elérni. Látniuk, hogy a reakció biséző jelensége a drázaság, mert hiszen a reakciónak az a természete, hogy egy szük réteg érdekében nem gondoskodik a nagy tömegekről, amelyeknek munkája pedig épen alapja a nemzeti erőnek. A munkásosztály a dolgozó kisiparos és kiskereskedő, a kispolgár le van rongyolva, megélhetése problémátikus, máról holnapra tengődik. Az a cél lebeg előttünk, hogy biztosítsuk a munkásság és a kispolgárság megélhetését.

Paktum a demokráciáért

Van még egy paktum, ezt azokkal kötöttük, akikkel együtt akarjuk megvívni ezt a harcot. Ez a paktum nem titkos, az ország színe előtt jött létre, mint elmaradhatatlan szükségsgertiség! Ez a paktum az önzetlen harcért, a becsületes demokráciáért, az ország

Ptasinszky Pepi, dr. Székelyhidy Ferenc és Brada Rezső Január 8-iki, a Bika dísztermében tartandó opera- és ballestélyének műsora:

1. Brada: Solo (Debussy zene).
2. Ptasinszky Pepi: Valse Fantastiku (Delibes).
3. Dr. Székelyhidy: Halevy: Zsidónó c. operájából Eleazar nagy áriája (III. felv.).
4. Ptasinszky, Brada: Bas de deux Ban-ban zene Erkl.
5. Ptasinszky: Roqococio (zene Delibes).
6. Dr. Székelyhidy: Puccini: Tosca c. operájából a festő (I. felv.) és a levélárja (III. felv.).
7. Ptasinszky, Brada: Strausz: Valse (zene Strausz).
8. Dr. Székelyhidy: Operaáriák. Jegyek ezen egyvetlen fellépésre KESZTHELY és KRONOVITZNÁL. Szent Anna-utca 2. szám.

Pálinkafőző- mosó, lekvárfőző rézüstök

legolcsóbban beszerezhetők — részletfizetésre is

MÁNDOKI FERENCZ rézművesnél, Debrecen, Arany János-utca 13. Telefon 12-42.

jövendőlért költött mindazokkal, akik ezekért a célokért harcolni akarnak és ne rájaja senki szívét az aggodalom, hogy ennek vége lesz, mert ennek vége csak eredmény lehet, amely az országot kiemeli az alárendelt helyzetéből. (Ugy van! Ugy van!) Amilyen becsülettel megkötöttük, úgy fogjuk állani is és amíg ez a harc tart, amíg győzedelmes be nem fejeződik, minden háttérbe szorul.

Nincs királykérdés, nincs köztársasági kérdés, semmiféle más kérdés nincs!

Majd aztán, ha levegőnk lesz, ha világosságunk lesz, a nép maga fogja eldönteni, hogy milyen államformát akar. (Hosszantartó eljenzés.)

Amikor mi kényszerítésből a parlament szövegéről és a népvilág dobogójáról a fehér asztalhoz szorultunk, akkor a mi magas kormányunk körvonalaira indult egy állami telep. Nem sajnáljuk az uraktól ezt a kellemes szórakozást, csak fálialjuk, hogy ezt egy másik körvonalat előzte meg, amelyen lepuskadták a demokráciát, a közsabadságokat, a polgári becsületet és a munkás öntudatát. Mi is elindultunk egy körvonalra, amelyen ott van az ország dolgozó népe s az üldözött vad a reakció. (Zajos tetszés.) Amíg ezt le nem terítettük, addig ráérünk azokat a kérdéseket elővenni, amelyek esetleg elválasztanak: tiszta levegőben, becsületes szándékkal fogjuk majd aztán ezeket megvitatni és áthidalni. Mert a közérdek, az ország érdeke az, amelyen túl és amelyen alul nincs semmiféle pártérdek s addig nem nyugszunk, amíg az ország elé nem állhatunk, hogy leterítettük a vadat, nincs már kártékony féreg, amely az ország testét rájaja. (Hosszantartó lelkes eljenzés és taps.)

A reakció — konzervatív palástban

Létay Ernő arra mutatott rá frappáns beszédben, hogy a reakció nálunk nem jelentkezik öszintén, mint a külföldi államok némelyikében, hanem a konzervativizmus palástját öltötte magára s így akarja megbontani a magyarságnak azokat a rétegeit, amelyek a konzervativizmusra hajlamosak; a genfi demokrácia ürügye alatt akarják folytatni a reakciós politikát s megdönteni a polgári előhaladást.

A kormány állandóan angol példákra hivatkozik s azt mondja hogy Angliában azért lehet demokrácia, mert ott a nép értelmes és érett és ugyanakkor nem gondol arra, hogy védekezésével a mi tekintélyünket csökkenti, mert a kisantant államaiban már régen megvan a titkos szexvázis.

Ilyen érvekkel sem a külföldet nem lehet megtevesztetni, annál kevésbbé a belföldet, mert mi igenis éretnek és megfontoltnak tartjuk a magyar népet arra, hogy politikai hitvallásátszabadságon gyakorolja.

Mi tisztaban vagyunk azzal, hogy a magyar nemzet ölelő karjaiból kiszakítani senkitem lehet, mert csak így kepezhet öszszetartozó egészet. A nép-akaratul lehet csak megalapozni azt a hitet, hogy a polgári demokrácia alapján létrejött parlamentarizmus lehet csak igazi kifejezése a polgári uralomnak.

Azt izenjük a kormányoknak hogy ne küldjön hozzánk békekövetet, ne válogasson, hogy kinek a szeméye szimpatikus, mert mi velünk személyi terén nem lehet alkudni, csak tárgyi úpon: az általános, titkos, egyenlő, öszségenkénti, nőkre is kiterjedő választójog alapján. (Lelekes eljenzés és taps.)

A kormány az országgal kösse meg a békét

györki Imrét óhajította hallani a csora közönsége. A november 28-án történteket akarom helyes világásba helyezni. — mondta — mert a kormány és sajtója úgy igyekezett beállítani hogy az ellenék ezt tervszeren készítette elő. Az előzményekhez hozzátartozik a nemzetgyűlés ki és félèves meddő munkája, a kormány antiszociális működése, amellel megbénította az ország gazdaságerejét és megfosztotta a polgá-

rokat a szabadságjogoktól. Ugyanakkor történt egy sereg javaslat betervezése, amely hivatva volt, hogy még jobban megkösse az ország erejét. A parlamenti eljenzéket a házsza-bályrevízióval meg akarta fosztani a kritika jogától. Páratlan korrupciót teremtetek és mi fel akartuk emelni tiltakozó szavunkat, hogy ne legyen az ország a koldusok és kalandorok országa. Ezt tették lehetetlené, amikor engem tizenötödmagammal kihurcoltak a parlamentből.

De hiába minden okoskodása a kormánynak és hiába minden bizalmi nyilatkozat, mi tudjuk, hogy az igazság a mi oldalunkon van. Harcolni fogunk a demokratikus blokk keretén belül, hogy kivívjuk a szabadságot és biztossuk a megélhetést a polgárság és munkásság számára.

Most ott áll a kormány ellenék nélkül, boldogok lennének, ha az ellenék feladná a passzivitást. Amnesztiát akarnak adni nekünk, amint amnesztiát adtak Héjjas Ivánnak és Francia-Kiss Mihálynak, a hatvannégyezeres gyilkosoknak; mi ehől nem kérünk. A csásos javaslatok most egyszerűen sürgősek lettek, amelyeket évek óta cüregtünk, ezekkel sem lehet becsalogatni bennünket. Adjon munkalehetőséget a kormány, adja vissza a közsabadságokat, biztosítsa intézményesen a demokráciát és akkor megköfette a békét, nem voltunk, hanem az országgal, mert az országnak van erre szüksége.

'A puccsok ellen'

Szakács Andor szólalt fel ezután nagy figyelem közepette. Azzal kezdte, hogy elítél minden puccsot, úgy azt, amelyet Bethlen dohányzószobájában szönek, mint azt, amelyet a gyűjtőfogházban csinálnak, azt is, amely budaörsi csatával akarja eldönteni az országnak azt a legfontosabb kérdését, amelynek eldöntője csak a szuverén magyar nép lehet. Azt a másik fajta legitimitást, amely szintén a nemzet ítélőszéke elé akarja terjeszteni ezt a kérdést, helyesnek tartom és örömmel látom, hogy ennek első sasmadara gyanánt megjelent sorainkban Szilágyi Lajos — Mindazok a legitimitástak, akik épen úgy szeretik a magyar népet, mint mi és akik szintén a demokrácia hívei: ezek jöjjenek Szilágyi után. Eljen Szilágyi!

Üdvözlöt Vázsonyinak

A zajos tetszéssel fogadott beszéd után Hegyemegi Kiss Pál szólalt fel. Meghatott beszédben mondott köszönetet Debrecen közönségének az együttérzés ama főlemelő megnyilvánulásáért, amellyel a demokratikus ellenzéki blokk küzdelme iránt véleltetik, majd felkérte az ünneplő társaságot, hogy Vázsonyi Vilmost, mint a fegyverbarátságban levő nemzet demokráta párt vezérét, valamint Pálffy Dánielt, a blokkhoz csatlakozott inaroszvezért üdvözöljék.

Viharos, meg-megüvülő taps és eljenzés jelezte hogy az ünneplő társaság magáévá tette Hegyemegi Kiss Pál kérését, majd a Himnusz t énekelte el a lakoma közönsége és ezzel a nagylelentségű ünnepély véget ért.

Francia nyakkendőik Frank Edénél

Amilyen finom a tea,
olyan olcsó más cikkekkal szemben. Kladd teakeverékeinkből néhány gramm elegendő egy esése illatos, aromás teához.
Meinl Gyula r.-t.

Olaszország polgárháboru előtt

Róma, január 3. A Corriere d'Italia felszólítja a kormányt, hogy óvakodjék a további erőszakos intézkedésektől, mert Olaszország tulajdonképen már most is polgárháboru küszöbén áll. A jap ezután felsorolja a fasiszták felelőtlen erőszakosságait, amelyek az utóbbi idők folyamán a vidéki városokban, különösen Toscanában, egymást érik. Arezzóban öszzerombolták egy katolikus lap helyiségeit és a szabadkömüvespályát. A fasiszta gyűléseken egyre fenyegetőbb beszédek hangzanak el: Mussolinit felszólították, hogy kiáltja ki a fasiszták diktatúráját. Pratóban a fasiszták közsabadságot letartóztatott híveiket.

Róma, jan. 3. Pisában a fasiszták

benyomultak a Messagero Toscano szerkesztőségébe. A populári párt lapjának szerkesztőségét fejdulták és a gépházat is szétrombolták.

Róma, jan. 3. A nacionaista fasiszta párt direktóriuma az egész olasz frakciónak azt a határozott akaratát fejezte ki, hogy megzabadija magát minden akciótól és minden politikai és parlamentáris kétértelműségtől, hogy ezáltal minden körülmények között megakadályozza azt, hogy az ellenék, amelynek más célja nincsen, minthogy a nemzet testébe éket verve győzelmet arathasson. A direktórium végezetül azt a felhívást intézt a fasisztákhoz, hogy hajthatatlanok maradjanak.

Tiszta választásokat!

Gondoljuk el, mintha Magyarország az Északi-tenger egy részének a helyén terülne el, érintkezésben Franciaország keleti csücskével, Belgiummal, Hollandiával, Angliával, Németországgal és Dániával, vagyis teljesen a művelt Európába volna beékelődve. Vagy legalább azt képzeljük el, hogy egészen körül Ausztria és Csehszlovákia volna határos hazánkkal, Románia pedig valahol messze keleten fekszenék tőlünk. Nem anachronizmus volna-e csak egyetlen olyan választás, mint amilyenek Magyarországon a most elmúlt években lefolytak, a régebbi választási visszaéléseket alaposan tulszárnyalva? Jelenlegi szomszédságunkban azonban Románia enyhítő körülmény gyanánt szerepelhet az ő sokban és sokszor hasonló választási eljárásával. Izaz ugyan, hogy a román kormány most már ugyanazzal takarózhatik, amivel a magyar kormányok ezélt sokszor takaróztak, t. i. hivatkozhatják arra, hogy a nemzetiségek visszaszorítására valók a visszaélések. Amivel a magyar kormány most már egyáltalában nem mentegethetik, dacára Románia szomszédságának. De nem mentegetheti többé a nemzeti akarat meghüstitására irányuló, egyenes és kertiő uton való törekvést — mint régebben — annak kényszerítésével sem, hogy egy szomszédos állammal való muszáj-házasságunk kapcsai valahogy meg ne lazuljanak.

Mindezen már túl vagyunk. Teljesen túl Ausztriához való viszonyunkon s aztán Magyarországot ma jóformán egyvölvi ország, ahol kifélévelő törekvések végképen ki vannak zárva s így a nemzeti akaratot sem meghüstitani, sem meghamisítani semmi módon nem szabad. Hiszen még ürügyekkel sem lehet felhozni efélté. És épen ezért föl kell vetni a kérdést: egyáltalában akar-e ezemul Magyarországa becsületes, tiszta választásokat?

Ha nem, akkor fölösleges dolog tovább beszélni. Am én meg vagyok róla győződve, hogy a becsületes emberek vannak többségben, ezeknek becsületes közvéleménye pedig bizonyára jobban vonzódik a Széll Kálmán és Tisza István miniszterelnöksége alatti képviselőválasztásokhoz, mint a Lónyay Menyhért és Bánffy Dezső idejebellekhez. Így aztán remélhetőleg aktualisak a következő kérdések is:

„Szabad-e minden állampolgárnak a lenforgó és szobakerülő politikai és társadalmi kérdések felől a saját lelkének fejlődési irányához és a saját életkörülményéhez képest véleményt

alkotni, azt nyilvánítani s omennyiben szavazati joggal bír, adandó alkalommal meggyőződése szerinti állást foglalni akármelyik pártbeli jelölt mellett?

Erre még Bethlen István sem adhat más feleletet, mint azt, hogy szabad. Szabad-e bármely köz- vagy magán-alkalmazottnak más politikai véleményen lenni, mint amelyen hivatali felelőssége, főnöke, gazdája, sőt, efféle van?

Ugyebár Bethlen szerint sem lehet más felelet, mint az, hogy igenis szabad.

Szabad-e a hivatalfőnöknek, gazdának akár a saját terén, akár élőszóval vagy u. n. szelid nyomással arra kényszeríteni valakit, hogy másra szavazzon, mint akire akar, vagy rendkívüli kiküldetéssel lehetlené tenni, hogy leadja szavazatát?

Hogy volna szabad! Szabad-e hatósági közegeknek bármely állampolgárral szemben hasonló célból akármiféle nyilatkozatot tenni, vagy pedig hivatali eljárást fogmatosítani?

Semmiesetre sem! Szabad-e bármely más állampolgárnak akár a saját terén, akár élőszóval felvilágosítani, tájékoztatni, vagy akár kapacitáiba is polgártársait a saját álláspontra mellé?

Természetes, hogy szabad, de csak érvekkel, rábeszéléssel, ellenben senkinek sem szabad fenyegetéssel, anyagi természetű ígéretekkel, Nem szabad a büntető törvénybe ütköző más módon sem, de sem a módszerek minősítése, sem a határok túllépésének elbirálása nem tartozhatik a rendszeti közegek hatáskörébe.

Szabad-e ezeknek akár a mozgási szabadság, akár a tájékoztató munka bármilyen korlátozásával utját állaniok a jogos állásfoglalásnak, az elterjesztésnek és szervezkedésnek?

A legcsekélyebb mértékben és bármilyen ürüggyel sem!

Szabad-e választási közegeknek, akár alkalmi esküők, akár általános hivatali esküők megszégésével akármilyen törvénybe, felesül a választási eljárás szabályaiba ütköző cselekményi elkövetni?

Isten örizz! mondja bizonyára még Bethlen István is.

Na hát! ha így tetszik vélekedni, nem lehet semmi akadályva annak, hogy a legszigorubb törvényes intézkedésekkel eleje vétessék minden választási és választást megelőző visszaéléseknek, annyira szigoruaakkal, hogy p. o. amelyik földesur — mint mostanában egy, a középkorból ittrekedt — olyan nyilatkozatot ereszt meg, hogy nem tűrné el cselédeinek az ő jelöltje elleni szavazását, az ott rögtön ártalmatlaná tétessék valamelyik dityiban. Igenis, hosszú ideig tartó fegyházbüntetést és hivatalvesztést kell kiszabni mindazokra, akik a felsorolt megengedhetetlen cselekedeteket elkövetik, még pedig akként, hogy magánfeljelentésre is üldözendő legyen a büncselekmény, záros határidő alatt letárgyalassék és amnesztiára alá ne eshessék. Annak sincs semmi akadályva, hogy a képviselőházi bíráskodásnak akár tudatosan, akár öntudatlanul pártérdeket szolgáló intézménye megszüntetessék s egy a politikától való függetlenségnek minden atributumával rendelkező s majdnem statáriális gyorsasággal dolgozni kötelek bíróság közébe adassék az a

teendő. Annak sincs akadály, hogy az abszolút érvénytelenségi okok akként állapítsanak meg, hogy már ezzel is eleje vétessék mindenféle, főleg pedig hatósági visszaéléseknek. Annak sem lehet semmi akadály, hogy a visszaélésekkel megválasztott képviselő helyett ellenfele új választás nélkül mondassék ki képviselőnek, legálább is némely esetekben.

Aki őszintén és becsületesen akar tiszta választásokat, mindezek ellen nem tehet kifogásokat. De nem tehet a tiszta választások legfőbb és legbiztosabb kritériuma: a titkos szavazás ellen sem, amely egymaga annyi visszaélést képes hatálytalanná, illetőleg lehetetlenné tenni, hogy fele sem maradjon a büntető intézkedésekre, a melyek némelyike emellett enyhíthető is volna. Erre nézve olvastam egy újabbban megjelent könyvben a következőket: „A titkos szavazást már nem is a jogegyenlőség, hanem a tisztesség kérdésének tekintik a demokrácia és ahol nincsenek a hatalomnak könnyen érthető céljai a választók nyilvános szavazatásával, ott életbe is lépni már mindenütt.” Tény, hogy egyedül és kizárólag mi vagyunk még abban a kényes helyzetben, hogy nyílt szavazással választunk. — Még Romániában és Jugoszláviában is titkos a szavazás! Hát nem a legnagyobb jóku nemzetválasztás az a feltevés, hogy a magyar nép nem volna érette arra, amire a román meg van érve?

Azonban még Bethlen is csak annyit hangoztat, hogy csak idő kérdése a titkos szavazás teljes életbeléptetése, ő csupán korainak tartja a magyar közönség értelmi színvonalához. — (Vagyis addig ne legyen, míg ő érdekelve van benne!) Ennek a kifogásnak akkor lehetne némi értelme, hogy ha a millió analabétánk is mind szavazna, nem azok. Elfelejtkezett róla a miniszterelnök, hogy nálunk éppen ő léptetett életbe értelmi cenzust s csak nem gondolja talán, hogy azt a négy, illetőleg hat osztályt még feliebb lehet valaha csavarni az értelmi színvonalnak a titkos szavazást szerinte is elérő magaslatáig! Már pedig aki tizenöt évvel ezelőtt végezte azt a négy vagy hat osztályt, bizonyosan nem tud kevesebbet, mint az, aki most végezte s ez alapon majd tizenöt év múlva jut be a szavazók közé.

Kevesebb a levegőből vett érv s jobban is jellemzi a kormányelnök igaz gondolkodását az a feltétele, hogy ha bizonyos pártok lemondanak az emigránsok hazatérésének sürgetéséről, akkor lehetne szó a titkosságról. Vagyis e szerint is csak majd akkor, amikor a Bethlen működése csak egy rossz álmoként fog élni, mire mind kihálnak az emigránsok. Am ez is alapítalan érv a nemzet érdekeinek szempontjából. Mert Magyarországon semmiféle politikai tényező nem óhajtja a Kun Béla, Pogány, stb. visszatérését, ellenben a Garami és Lovász, stb. még a kormánypart (jobb ölfeszkező) műszó szerint „kormányzópart”) komolyabb elemi se bannak. Így hát ez sem egyéb üres kibuvónál.

Az a gyámoltalan sületlenség viszont, amit pedig uton-útfélen hall az ember, hogy t. i. „a magyar ember természetével nem fér össze a titkos szavazás”, igazán csak a végső kiindulás rosszhiszemű eredménye. Talán a magyar embernek olyan, az összes népek között egyedülálló természete van, hogy nem érzi meg a csendőrszuronyt (talán hozzáadódott már!) s nem fél a jegyző vagy szolgabíró dühétől és bosszújától (pláne a mai internálás és rendőri felügyeletes jogrend korában)? Hát talán a magyar embernek olyan természete van, hogy nem veszi be az ítatást és vesztegetést (ami ellen kétségtelenül szintén legjobb orvosság a titkos szavazás)? Hát talán a magyar embernek olyan a természete, hogy abszolúte nincs semmi érdeke semmi irányban, amit nyílt állásfoglalása esetén féltene lehetne?

Ezt nyilván megcáfolja az a jellemző körülmény, hogy a titkos szavazás kerületekben a kormány jelöltjei többnyire jóval több ajánlóval rendelkeztek, mint szavazóval. És az csak enyelgő tréfa jóhumoru belügyminiszterünktől, hogy a titkos szavazás a kormánynak kedvezne. Ugyan tessék eméltogva életbeléptetni az egész vonalon! Mi igazán szívesen átengedjük neki azokat a szavazókat, akik csak nyilvános szavazással volnának mellettnék. Az az agyfartó debreceni ötlet pedig, mely a titkos szavazás „ter-

rorlódó” feltétele a szavazókat, csak molsolyra indíthatja a — kevesebb ötleteket.

Igen, igen! a magyar ember természete éppen olyan emberi természet, mint a többi nemzeté. Vannak benne faji és egyéni vonások, de ezek csak vonások s az egésznek az összképét el nem változtathatják. Pláne ha összehasonlítjuk a nyugati országokbeli közállapotokat a mieinkkel, a nyugateurópai szabadságjogokat a magyarországiakkal, a nyugati hivatalos eljárásokat némely magyarországiakkal; akkor egyenesen fokozottabb mértékben halaszthatatlannak kell látnunk a titkos szavazást, elsősorban éppen a tiszta választások kedvéért.

Már pedig elképzelhetetlen, hogy aki becsületos ember, ne óhajtson tiszta választásokat, ha — nyiként illenek —

fejl tudna emelkedni minden személyi és hatalmi érdeken. Hiszen nemzetünk tisztessége is megköveteli, hogy életét vegyük annak, hogy egy kalap alatt emlegessék a román és magyar választásokat! Nézzünk tehát nyugat felé, ha nem is messzebb, csak a klerikális, de európai módon kormányzott Ausztriára, a szabadság, a rend és fokozatos kibontakozás országára, nem pedig kelet felé, Romániára, az élvonatok, a panamák és örök zavargások hazáira. Amanak a példáját követni mégis csak méltóbb lesz hozzánk, mint emezét. Még az antiklerikalizmus és szociáldemokrácia hívei is inkább a Szevel és Ramek nyomdokain óhajtának járni, mint a Bratianuk és Váloitanuk nyomdokain. Bethlen nem?

Dr. Senex.

A belügyminiszter elrendelte a községi és városi üzemek revízióját

Régi kívánsága az érdekeltiségek, hogy a községek és a városok saját adófizető polgárságának ne csinaliának versenyt az által, hogy akár a kézműves ipar keretén belül, akár pedig azon túlmenő iparüzemeket, vállalatokat, illetőleg kereskedelmi vállalatokat létesítsenek. Az 1884. XVII. t. c. hatálya idején a kézműiparosság tehetetlenül állott minden ilyen törekvással szemben, mert a jogi személyek s így a hatóságok is bármilyen iparágat üzhettek ha megfelelő képesséssel bíró üzletvezetőt állítottak a műhely, illetőleg az üzem élére. Az iparörvény-novelje az érdekeltiségek emiatt folytatni fölhangozó panaszaát honorálta is, amikor a 4-ik §-ában a jogi személyek által — a részvénytársaságokat és szövetkezeteket is ideértve — a képesítéshez kötött iparnak a kézművesjellegű iparüzés szokásos keretén belül való üzését teljesen megszüntette, a községekre és városokra nevezte pedig azt, hogy a községek képesítéshez kötött ipart a kézműves jellegű iparüzés szokásos keretén belül csak a közérdek által indokolt esetben és csak a kereskedelmiügyi miniszter előzetes jóváhagyása által üzhetnek.

Azonban bármennyire is megnehezítette az új iparörvény a községek és városok iparüzését, ez a kézműiparosokra nézve valami kézzelfogható nagy gyakorlati előnyt nem jelentett, mert hiszen éppen 1923 november 1-ig megkezdődtek működésüket mindazok az ipari üzemek, amelyeknek működését a kézműiparosok kifogásolták. Ezeknek az üzemeknek keletkezése ugyanis a háborus u. n. kötött gazdálkodásra vezet vissza, azonban a háborus gazdálkodás leszelrelésével együtt ezeknek is el kellett

volna tűnniök. Ehelyett a községek ezeket az üzemeket továbbra is főtartották, sőt tulajdonképesi munkakörüknön túlmenőleg kifele épemagy dolgoztak, közszállásokban résztvettek mint bármelyik más kisipari üzem, holott azokkal a terhekkel, amelyekkel egy kisiparosnak meg kell küzdenie, ezek az üzemek nincsenek megterhelve s így nagyon természetesen, hogy a verenyben óriási előnyvel indulnak amivel a kisiparosok megküzdeni képtelenek.

A kamarák számos alkalommal tettek előterjesztést a minisztériumoknál, hogy ezeket a hatósági üzemeket a minisztériális főhatóságok sürgős szüntessék meg. Végre is sikerült eredményt elérni, mert a belügyminiszter ur 171000—1294. számú rendelkezés 6-ik §-ában (Budapesti Közlöny 1924. évi 226. sz.) elrendelte a különböző városi üzemek revízióját abból a szempontból, hogy mindazok az üzemek, amelyek nem hasznolt haitók megszüntetendők. Ugyanez a szakasz kifejezetten kimondja, hogy

„Oly üzemeket, vállalatokat, melyek a kisipar érdekeit sértik, amennyiben azok tartására közérdekből nem szükséges, szintén meg kell szüntetni.”

Noha ez a belügyminiszteri rendelkezés máj 7-én megjelent, eddig még nem tapasztaltuk, hogy annak végrehajtásával a városok komolyan foglalkoztak volna. A kamara kötelességének tartja azt, hogy e rendelkezés végrehajtását éber figyelemmel kísérje s ott, ahol a rendelkezés végrehajtása iránt semminemű lépés nem történt, a kezdeményező lépéseket az ország többi kamaráival együttesen megtegye

Az ügyvédi kamara felmentette a volt népbiztosok védőit

Budapesti tudósítónk jelenti: A népbiztosok bünpörének tárgyalása közben az egyik vádlott, Agoston Péter, megjegyzéseket óhajtott tenni az egyik tanu vallomására. Stocker Antal főtárgyalási elnök ezt nem engedte meg, mire heves vita fejlődött ki egyrészt az elnök, másrészt Kiss Jenő dr. védő között, akit Stocker elnök ilyen módon utasította rendre: — Ne létesítsen itt vélem, mert különben tanácsai határozatot kérek és ki fogom utasítani a tárgyalásról.

Kiss Jenő összecsomagolta írásait s elhagyta a tárgyalótermet. Ekkor Berend Béla dr., a másik védő előterjesztette, hogy Kiss Jenő dr. a perrend értelmében járt el, mire Stocker elnök rászólt:

— Engem ne oktasson ki! Erre Berend is elhagyta a tárgyalótermet, majd Nagy György, Gál Jenő, Hójtás Ödön, Hübél Ede és Domonkos Andor védők egyértelműen bejelentették, hogy a törvényszék ellárása sérti a védelem szabadságát, a védelmet ilyen körülmények között tovább elfogulatlanul nem láthatják el és ezért lemondanak védői tisztükről.

Az akkor nagy feltűnést keltő eset a törvényszék bejelentése folytán az ügyvédi kamara elé került, amelynek fejelemi bírósága ma hozta meg az ítéletet.

A kamara felmentette az ügyvédek az ítéletét a következő érdekes iratokkal kísérte:

A védők magatartása kizárólag a védői szabadság súlyos megsértésének következtében állott elő és annak volt természetesen a következménye. Kiss Jenő védői kötelezettségének tett eleget, amikor védené érdekében felszólt az elnök abbeli álláspontja ellen, mintha a vádlottnak nem állna jogában a tanuvallomásra megjegyzéseket tenni. Azt mondja a főtárgyalási jegyzőkönyv hogy engedély nélkül állott elő Kiss Jenő. Nem is tehetett ezt máképen, nem volt ideje, hogy engedélyt kérjen, mondja a kamarai határozat indoklása, mert hiszen az első szavánál megakasztotta őt a főtárgyalás elnöke, Stocker Antal főtárgyalási elnök magatartása e tekintetben törvényellenes volt, állapítja meg a kamara választmányának ítélete, amely ezután rámutat arra hogy a védőügyvéd sem az elnök, sem a bírói tanács által semmi körülmények között sem utasítható ki a tárgyalóteremből.

Stocker Antal főtárgyalási elnök eljárását a továbbiakban az ügyvédi hivatást súlyosan sértő eljárásnak

jelenti ki a kamarai határozat. Ha igaz is az, hogy Kiss dr. védő az ajtót becsapva hagyta el a tárgyalótermet, az ajtó becsapása érhető felidulában ekövetett akaratnélküli cselekedet volt. Berend védőügyvédnek pedig kötelessége volt felszólalnia az ügyvédi szabadságot ért sérelem dolgában, a védelem jogainak érdekében. A népbiztosok bünpörében szereplő első ügyvédek, akik önzelenül látták el munkájukat, amely igen nagy népszerűséggel járt akkoriban, loggal számíthatnak volna a bíróság támo-

gatóra, ehelyett azonban a védelem nagymértékű korlátozását látták. A többi védő helyesen cselekedett, amiddőn a védelem szolidaritás jegyében összefogott két társa érdekében.

Jókai-breviárium

Az irodalmi ünnepek csak akkor felelnek meg igazi rendeltetésüknek, ha a remekírók, a nagy költők szelleméből, lelkéből minél többet árasztanak szét az olvasók tabarában, ha a nagy közönséget újra meg újra átítatják a szellemi kiválóságok érzéseivel és gondolataival, ha az ünnep alkalmával a nemzeti felemelkedik az ő nagy embereinek emberfölötti magaságáig. Kétségtelen, hogy alkalmi cikkek, ünnepi szónoklatok, magasztaló költemények, díszelőadások mind hozzájárulhatnak ehhez a célhoz, de semmi sem lehet ebben a tekintetben jobb szolgálót, mint egy jól szerkesztett breviárium.

Bátorkodom tehát a Jókai százados emlékünnepet rendező bizottságnak, főképp a bizottság nagyereüemű elnökének figyelmébe ajánlani, hogy szerkesztessen a születésnap százados évfordulójára, 1925 február 18-ra egy breviáriumot, amely röviden magában foglalná mindazt, amit Jókairól minden csak félig-meddig művelt magyar embernek tudnia kell, és még inkább mindazt, ami leghathatósabban érzékelteti Jókai képzelte ragyogását, mesemondása bűbáját, humorának aranyderűjét, nyelve művészi szépségét.

De nem az én feladatomban megállapítani a breviárium tartalmát és berendezését, majd elvégzik azt a százados ünnep rendezői és még inkább a breviárium szerkesztői. Én csak arra akarok rámutatni, hogy hivatalt szerkesztőkben éppenséggel nincs hiány. Bizonyára kitünően megfelelne a megbízatásnak Benedek Marcell, aki csak most bocsátotta közre az *Anatole France és Ady-breviáriumot*, de éppen ugy *Zsigmond Ferenc*, akinek Jókairól szóló műve a legkiválóbb irodalomtörténeti monográfiák közé tartozik. S talán az volna a kérdésnek legszereucsebb megoldása, ha ez a két tudós közösen vállalkoznék a nemes feladatra és együtt lennék le a Jókai-centennárium oltárára ünnepi hódolatuk természt, a Jókai-breviáriumot.

Kardoss Albert.

A Barmat-panama hullámai

Berlin, január 3.

Az ügyészségen ma hajnali öt óráig folyótalan és egymásután hallgattak ki a Barmat-konzern afférjában gyanúsítottakat. Az már bebizonyosodott, hogy a vizsgálóhatóság, épuja az ügyesség, mint a büntügyi rendőrség főnöke túllött a célon, amikor össze fogdosztatta a Deutsche Merkurbank igazgatóit. Még az éjszaka folyamán szabadlábra kellett helyezni Thime igazgatót, mert semmiféle komoly gyanu nem terheli, hajnal felé pedig elbocsátotta az ügyész a Merkurbank még két igazgatóját, Schaeffert és Gehricket.

Reggeli öt órakor a nyomzó ügyész felbeszakította Lichtenstein igazgató vallatását, met a tulfeszített munkában teljesen kimerült. Ennek az igazgárnak szabadonbocsátása is csupán rövid idő kérdése. Tisztán áll a vizsgáló előtt, hogy a Merkurbank vezetői nem károsították meg az államot.

A Barmat-konzern ellen megindított lefolytatott eljárás miatt — mint a mai lapo jelentik — valószínűleg bűnhőve kell a büntügyi rendőrség vezetőjének, Richter rendőrfőnöknek.

Radicsot nem találják

Belgrád, január 3. A zágrábi rendőrség eddig nem találta Radicsot. Voltak egyesek akik azt állították, hogy Radics a Prncis-palota egy titkos szobájában rejtőzik, de az ez irányban megindított nyomozás nem vezetett eredményre. A Politika információja szerint Radics a magyar határ közelében tartózkodik, ha ugyan el nem hagyta Jugoszlávia területét.

Belgrád, január 3. Szarajevóból jelentik: Az obszura kiadásának éjféli az egész rendőrséget készenléte helyezett. Megkezdtek a házkutatásokat. Nemesak a horvát köztársasági parasztpárt szervezeteinek helyiségében kutatott a rendőrség, hanem az összes horvát egyesületekben is, így a horvát nemzeti ifjuság, a horvát olvasó kör, a Szokol-egyesület és a Négyzet épületében, amelyeknek irattárát és bejáratait lepecsételték. A hatóság egyidejűleg akcióbá lépett a nostari kerületben is.

Az Eötvös-kollégium Debrecenben

Debrecen közönsége rendkívül érdeklődéssel tekint a báró Eötvös-kollégium volt tagjainak debreceni szereplésére, amely elsőrendű kulturális eseménynek ígérkezik. A nagy gondnal és Debrecen helvi viszonyaira való tekintettel összeállított künő program már magában biztosítja a sikert.

Január 10-én szombaton délután 5 órai kezdettel lesz az első előadás, melyet dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok, a kollégium egykori növendéke nyit meg Gombócz Zoltán, budapesti egyetemi tanár, a Tudományos Akadémia tagja, a Szöveteseg elnöke, a magyarok őshazáiról tart előadást. Kodály Zoltán zeneakadémiai tanár, a világhírű zeneszerző a magyar népdalról beszél. A magában is nagy élvezetet nyújtó és tanulságos előadásnak külön nagy értéket és igazán szenzációs érdekességet ad, hogy az előadást Basilides Mária, a m. kir. operaház kiválósága, a Berlinben óriási sikert arató künő művésznő illusztrálja.

Mint hogy a Kodály-Basilides attrakció már magában véve is óriási közönséget jelent, amelynek befogadására a városi zeneiskola terme eleve szűknek bizonyul, mivel az Arany Bika tágas nagy terme nem alkalmas felolvasásokra, a rendezőség a közönségnek engedve az előadást vasárnap megismétli, helyesebben szólva, a folytatását adja.

Vasárnap délelőtti fél 11 órakor ugyancsak a városi zeneiskola hangversenyterében uira fellépnék Kodály Zoltán és Basilides Mária. A műsor igen érdekes szíma lesz dr. Bartók Gézának, az Eötvös-kollégium országos hírű igazgatójának előadása, amely az Eötvös-kollégium keletkezéséről ismerteti, báró Eötvös Lőránttal kapcsolatban. Németh Gyula, budapesti egyetemi tanár Debrecen eredetire vonatkozó eredeti kutatásait mutatja be, nagy érdekességgel megállapításait itt hozza először nyilvánosságra.

A két fejező ülést tiszta jövedelme az Eötvös-kollégium volt növendéki szövetségének Eötvös alapítványi alapelvű, a fiatal magyar tudósgeneráció tudományos művelésének kiadását teszik lehetővé. Jegyek a felolvasó ülésre a Méliusz-könyvkereskedésben kaphatók I. rendű hely: 50 ezer, II. rendű 35 ezer, III. rendű 25 ezer, állóhely 10 koronáért.

Füszerszükségletét

most fedezheti a legelőnyösebben

Csanak József K. Rt.

fűszer és csomagkereskedésben.

Piac-utca 51. Telefon 70.

Schratt Katalin visszatér a színpadra

Bécs, január 3. A napokban híre terjedt, hogy Schratt Katalin, a Burgtheater egykori művésznője, néhai I. Ferenc József bárónője, visszatér a színpadra, sőt már elfogadta a Renaissance Bűhne erre vonatkozó ajánlatát.

A hírekről most nyilatkozott Schratt Katalin: kijelentette, hogy élvben hajlandó ugyan újra a színpadra lépni, — azonban a felajánlott darabok nem találtak megfelelőnek és így tervének megvalósítása egyelőre akadályokba ütközik.

Ezután a következőket beszélte el:

— Már szinte legendává vált békében harmadfél millió vagyonom, azonkívül egy palotám a Ringen, amely 20 ezer koronát jövedelmezett évente és 12 ezer korona nyugdíjat kaptam a Burgtheatertől. Az gazság ezzel szemben az, hogy az első háborús években el akartam adni állam-papírosaimat, mivel vagyonom

javarésze ebből állott, azonban barátaim lebeszéltek erről. Az összeomlás után ezek a papírosok elvesztették értéküket és az állam még csak kamatot sem akar fizetni. Ezenkívül a Burgtheater megtagadta nyugdíjam valorizálását azzal a megokolással, hogy magyar, tehát idegen állampolgár lettem elhunyt férjem Kiss báró után. Így tehát havonként csak 1000 osztrák korona nyugdíjat kapok. Ha fel akarnám venni és érte mennék, úgy csak villamosra 4000 koronát költenék. Értéktárgyaimtól nem szeretnék megválni, így tehát magam is komolyan foglalkozom azzal, hogy visszatérjek a színpadra. Ennek egyelőre az az akadályja, hogy nem ajánlottak fel megfelelő szerepet.

— Nemde, természetesen, — fejezte be nyilatkozatát a művésznő, — hogy hosszú évek múltán jól meg kell válogatnom a szerepet, melyben ismét a közönség elé lépek.

HIREK

Mesélj, apám!

„Mesélj apám, egy szép mesécskét, Egy utat mondj nekem!”
Oh gyermek, mit meséljek én, hogy Szép s hozzá új legyen?

A régiéket már betéve
Tudod mind, angyalom
S az utak oly gyászos — sötétek!
Jobb el se mondanom.

Harcokról szólnak, vad esatákról
Hol annyin estek el,
Hősökről, kiknek néma sírján
Nincs semmi, semmi jel,

Bénákról, kik rongyokba járnak
S az élet kim nekik,
Árvákról, kik száraz kenyérre
Hullatják könnyeik.

Harcokról szólnak, hol a győzők
Békét teremtenek,
Hol ágyu nem bug, nincs halál sem,
De vannak mély sebek.

Hol a pokolnak vak homályja
Úl mind a lelkeken
S a legyőzöttet eltapossák,
Rutul, könyörtelen.

S harcokról szólnak, hol a testvér
Testvérrrel szembe vív,
Míg az agy örületbe bódul
S vért szomjazik a szív.

Hol a gyűlölet s viszály virult ki
A szeretet helyén —
Erről a rossz, gonosz világról
Meséljek neked én?

Nem, olvasd a tündérmeséket
Tovább, hiúsággal,
A boldog álmok napja süssön
Föltéted, kedvesem.

S míg itt mi csüggedten s remélve
Várunk feltámadást,
Te a vihar kezét ne érezd,
A villámot ne lásd!

Révy Nándor.

— Vasárnapi istentiszteletek a református templomokban: a Nagytemplomban d. e. 10 órakor prédikál Szele György délután 5 órakor Seress Béla, a Kistemplomban délelőtti 9 órakor G. Nagy Béla, délelőtti 11 órakor dr. Révész Imre, délután 2 órakor Marton Sándor, a Kossuth-utcai templomban délelőtti 10 órakor Peteskey Sándor, délután 5 órakor Perpeth Ferenc, az Árpádtéri templomban d. e. 10 órakor Zámory Sándor, délután 2 órakor G. Nagy Béla, az iszapályi templomban délelőtti 10 órakor Mol-

nár Ferenc, délután 2 órakor Peleskey Sándor, a homokkerti imaházban délelőtti 10 órakor dr. Ferenczy Gyula a Nyilastelepen délután 3 órakor Zámory Sándor a tanvákon: Ondód, Vedres-dűlön: Siposs Imre, Köszlőszegen: Nagy Lajos, a Mártha-Biblia-körben délután 4 órakor Urav Sándor jelkés.

— A házbérvallomási iver beadása. Adózó érdeklősége figyelmébe ajánlja a kereskedelmi és iparkamara, hogy az 1925. évre szóló házbérvallomási iverket azonnal nyújtsák be az adóhivatalnál. A vallomási ivernek azonnali beadása az adózó érdeke, mert amennyiben a házadó kivételére 1925. év január hó 20. napjáig befejezhető illetve a fizetési meghagyás úgy a házadóról, mint a kincstári házhaszonrészesedéstől 1925. évi február hó 10. napjáig kézbesíthető lesz, úgy a pénzügyminiszter rendelete alapján az 1925. évre nézve felmentenek a házbirtokosok a házbérfizetési jegyzékek benyújtásának kötelezettsége alól. Ugy a házadó, mint kincstári házhaszonrészesedést negyedévenként előre fizetendő.

— Az elemi iskolai könyvtári díjak. A vallás és közoktatásügyi minisztérium az elemi iskolai ifjusági könyvtári díjak szedését az 1924-25-ik iskolai évre 50 aranyfillérben állapította meg. A szülők ezt az összeget iskolába járó gyermekeiktől a tanító által kiadott nyugta ellenében küldjék fel az iskolába, hogy a tanítók azzal felettes hatóságainak elszámolhassanak. Szorzószám 17.000, tehát az 50 aranyfillér helyett 8500 korona fizetendő. A tanítás január 5-én kezdődik az összes elemi iskolában.

— Nem mondhat fel az a háztulajdonos, aki lakójától lelépési díjat fogadott el. A budapesti központi járásbíróóság érdekes ítéletet hozott a minap. Egy Szerecsen uccai háztulajdonos felmondott egy menekült jegyintézet felügyelőnek azzal, hogy a lakásra neki van szüksége. Az a felmondást nem fogadta el s az ügy a járásbíróóság elé került, ahol Rózsa Andor dr. ügyvéd az alperes képviselője a kereset elutasítását kérte, azon az alapon, hogy a háztulajdonos ezelőtt két évvel lelépési díjat fogadott el lakójától és így a jó erkölcsökbe ütközik az, hogy most két év leteltével, a háztulajdonos maga akar beköltözni abba a lakásba, amelyet lelépési díj ellenében adott át. Négyessy György dr. járásbíró a háztulajdonost, minthogy beigazolódott, hogy a lelépési díjat tényleg elfogadta, keresetével elutasította.

— Farsangi görbe éjszaka. Az idei farsang kellős közepén, február elsején szenzációs mulatság lesz a Bika disztermében. Színészek és műkedvelők közreműködésével. Farsangi görbe éjszaka címen kabaréelőadással táncmulassággal egybekötött, rengeteg mulattató ötlettel gazdagítva rendezik ezt a mulatságot a debreceni újságírók segélyalapjuk javára. Nagy előkészületek folynak arra, hogy a farsang legsikerültebb mulatsága legyen a farsangi görbe éjszaka. Ez az elnevezés azonban nem valami duhajkodó, hanem finom és nívós s mégis eredeti mulatságot jelent, melyre már előre felhívjuk a nagyközönség figyelmét.

— Oriási viharok Angliában és Franciaországban. Londonból táviratozzák: Ambár a La Manche csatornában a vihar ereje némileg csökkent, Nagy-britannia felett és az Atlanti Óceánon változatlanul dühöng. Egyelőre nem is várják, hogy az időjárásban lényeges enyhülés álljon be. Az egész Anglia felett tartó rossz időjárás igen sok zavart okozott a hét végén sokaság különböző sportmérkőzések lebonyolításában; így a labdarugómérkőzések egész sorát el kellett halasztani, mert a víz alatt álló pályákön lehetetlen volt játszani.

Párisból táviratozzák: Páris területén tegnap heves orkán dühöngött, amely időnként elérte az óránkénti 100 kilométeres sebességet. Mint a francia tengerpartról a La Manche csatorna és az Atlanti Óceán mentéről jelentik, a tengeren heves viharok dülnek, amelyek lehetetlenné teszik a hajózást.

— A monostorpályii gyilkosság. Rápolthy Vilmos monostorpályii főjegyző meggyilkolása ügyében megfeszített erővel folyik a nyomozás, de még nem sikerült minden bizonyíték birtokába jutni a nyomozó hatóságoknak. Nagy Eszter cselédlányt, akit tegnap azért vettek őrizetbe, mert az a gyanu merült fel ellene, hogy tudott a főjegyző elleni gyilkosság tervéről. Ma délelőtt szabadlábra helyezte a vizsgálóbíró, mert nem merült fel bizonyíték bűnössége mellett.

— Anatole France agyveleje. Párisból jelentik: Anatole France halálakor érdekes bonvadalom keletkezett az agyveleje körül: családja ugyanis semmiképpen sem volt hajlandó tudományos vizsgálat alá engedni az irdalom fejedelmének agyát. Hosszós rábeszélésre, amelyben súlyos érvként szerepelt hogy a legtöbb író és tudós zseni agyát megvizsgálták halála után, a család végre beleegyezett, hogy dr. Guillaume tudományos vizsgálat alá vesse Anatole France agyvelejét, azzal a kikötéssel, hogy az eredményt nem hozza nyilvánosságra. Guillaume dr. így mindössze annyit közölt a sajtóval, hogy Anatole France agyveleje úgy sülyra, mint a tekervények számára „une piece unique”.

Meghívó

A debreceni kereskedő és iparos érdeklőségek összessége folyó évi január hó 4-én, vasárnap délelőtti fél 11 óratok a Kereskedő Társulat disztermében

nagygyűlést tart,

melyre Debrecen kereskedőit és iparosait tisztelettel meghívjuk. Tárty: A Fogyasztási Szövetkezetek, halóság üzemek és alkalmi elárúsítók működésének bírálata és a tultengések ellen teendő intézkedések.

Előadó: dr. Szabó Mihály.

Kerületi Kereskedelmi és Iparkamara.

Debreceni Ipartestület.

Baross-Szövetség Debreceni Fiókjja.

OMKE Debreceni Fiókjja.

Debreceni Fűszerkiskereskedők Egyesülete.

Debreceni Kereskedő Társulat.

— **Ügyvédi hír.** Dr. Beregi József irodáját József kir. herceg utca 8 szám alá helyezte át.

— **Közvetlen jegyek a nagy erdei villamoson.** A nagyerdei villamos végállomástól az egyetemig közlekedő inga-kocsira, s onnan a városba közlekedő villamos kocsikra közvetlen jegyeket léptettek életbe, amelyek a közlekedő összes villamos kocsikra a kalauzoknál kaphatók.

— **Visszavont iparendelé-lyek.** Az iparhatóság az elmúlt héten a következő iparendeléseket vont be tulajdonosaik kérelmére: Weinberger Mór cipőkereskedő, Erdődi Károly tűzifa-kereskedő, Dömök Jenő tűzifa-kereskedő, Deutsch Sámuel órák és ékszerész, Soós István hentes, Friedmann Mózes bőrkereskedő, Bőr Kálmán pénztárca készítő.

— Egy amerikai színésznőt elnyelt a cápa Newyorkból írják: Egy kubai színésznő, Rivas Ofélia, borzalmas halállal halt meg november utolsó hetében. A szerencsétlen színésznőt, miközben az Esperanza nevű hajóról kutya után a tengerbe ugrott, hogy kimentse kedvenc állatát, cápa nyelte el. Az utasok egyszere rettenetes küzdelemben pillantották meg a fiatal asszonyt, akit kitűnő uszónak tartottak. Láthatatlan ellenséggel viaskodott a hullámokban. Most történt, hogy Tompico közelében a halászok óriási cápát fogtak és miközben feivágták, belsejében megtalálták Rivas Ofélia ékszerét, továbbá emberi hajazatot és a kutya nyakövet. A szerencsétlen színésznő tagja volt egy jobbnevű amerikai színtársulatnak és kollégái felismerték a cápából kiemelt ékszerekben Rivas asszony tulajdonát.

— **Be kell a kutyákat jelen-teni.** A városi adóhivatal felhívja az ebirtokosokat, hogy a birtokukban levő ebeket fajtájának nemével, koránakkal, színével, ösmertető jelével és rendeltetésének megfelelőleg a kerületi adóhivataloknál folyó évi január hó 31-ig a jogkövetkezmények terhe alatt jelentésként be.

— **Új iparosok és keres-kedők.** Az elmúlt héten a városi első fokú közigazgatási hatóság a következő új iparendeléseket adta ki: Tóth Mihály élő állat kereskedő, Vékony Andrásné baromfi kereskedő, Kardoss Hermann férfi és női divatkereskedő öv, Boros Józsefné kávémérő és kifőző, Csobán József lakatos, Kovács Vilmos cipőfelsőrész készítő, Friedmann Mózes bőr-gyapju-, tollkereskedő, Berger Sára női szabó, Sos István fuvaros, Berger Izidor szobafestő és mázó, Kiss János bérkocsis, Gorgejev Szergej cipőfelsőrész-készítő.

— **Kocsik, autók bejelen-tése.** A városi adóhivatal felhívja az adózókat, hogy 8 nap alatt a kerületi adóhivataloknál jelentésként be a tájajdonukban levő akár saját, akár mások használatára rendszeres személyszállítást szolgáló járműveket pld.: kocsit, gépjármű stb. A használaton kívül helyezett jármű is bejelentendő. **Városi adóhivatal.**

— **Elmerült egy gőzös 200 utassal.** Londonból táviratozzák: A mexikói szikratáviró jelenti, hogy a nagy viharban, nem messze a partoktól, egy gőzös 200 utassal elmerült és 5 vitorlászajó is bajba jutott, amelyekről nincs hír. Részletes hírek még nincsenek.

ANGOL GYAPJU MELLÉNYEK
FRANK EDÉNÉL

Sodorjon

JANINA

papirt!

— **A m. kir. Operaház, Nemzeti Színház, Vigszínház művészei Debrecenben.** Debrecen közönsége nagy érdeklődéssel várja a 6. évi este 8 órakor az Arany Bika nagytermében a Stefánia Szövetség által jótékony-célra rendezendő művészestélyt, amely bizonyosan jelentős sikert hoz az estélyen fellépő kiváló fővárosi művészeknek és művészeknek. — A művészestélynek, amelyen Péchy Blanka, Relle Gabriella, Zahler Magda, Dénes György és Pethes Sándor fognak közreműködni, műsora a következő: 1. Dénes György és Pethes Sándor. 2. a) Szép Ernő »Nem volt játékom«, b) Ady »Sóhajtat a hajnalban« Péchy Blanka. 3. Chopin »Etude Ges-dur« (American girl) Zahler Magda. 4. Puccini »Tosca imája« Relle Gabriella. 5. a) Tóth Arpád »Rimes furcsa játéka«, b) Ady »Bucsu Siker asszonytól« Péchy Blanka. — Szünet. — 6. Strauss »An der schönen blauen Donau« Zahler Magda. 7. a) Massenet »Elégia«, b) Kurucz János »Nádia« Relle Gabriella. 8. a) Ady »Ilthona«, b) Ady »Az én hadseregem« Péchy Blanka. 9. Dénes György és Pethes Sándor. 10. Aria a Pillangó kisasszonyból: Relle Gabriella. 11. Schmier Gregor »Dimmy-Dommy« Zahler Magda. Ezenkívül Péchy Blanka ráadásul még Oláh Gábor és Térey Sándor verseiből fog előadni. Jegyek korlátolt számban kaphatók a Méliusz-nál és Békés Lajos divat üzletében.

— **Ptasinszky Pepi, Dr Székelyhidú Ferenc, Brada és Berg egyetlen opera és bal-letestélye** csakis január 8-án lesz a Bikában. Jegyek Keszthely és Kronovitznál.

— **Mona Lisa** mosolyába szerelmes az egész világ. Ilyen lesz a te képed is, ha Vargánál készíted fotográfiád.

— **A Zsoldos Tanintézetnek,** az ország legrégibb és legismertebb középiskolai előkészítő intézetének igazgatója január 3-án, 4-én és 5-én Debrecenben tartózkodik. Érdeklődőket fogad Bika-szállóbeli lakásán 3-án és 4-én d. e. 10—1. d. u. 3—6. 5-én d. e. 10—1 óra között.

— **Perzsaszőnyegek** legfinomabb kivitelben bármilyen méretben kaphatók, megrendelhetők Jablonczkynél, József kir. herceg-u. 40.

— **Névjegyeket** 1 óra alatt készít Hegedűs és Sándor R. T. könyv- és papirkereskedése.

— **Művész képeket** előadás áron készít Berzékli műterme Piac-u. 38.

— **Világlexikon,** nélkülözhetetlen kézikönyv mindenkinek. Legújabb adatok szerint feldolgozva. Hatalmas nagy kötet, rendkívül alkalmas karácsonyi ajándéktárgy. Ára 150.000 K. Aczél Henrik Modern Antikváriumában.

— **Hóclóket, sárcipóket** javítanak Molnár testvérek műszerészek. Nagytemplom mellett. Telefon 7—27.

— **Debreczenszky kárpitos** Halköz. Raktáron mindenféle kárpitos munkák nagy választékban.

— **Ékszer** legelősszerű beszerzési helye Weisz Mihály és Társa ékszerészeknél, Püspöki palota.

— **Nátha ellen** használjon Pentalin tablettákat. Ára 11.600.— K. Minden gyógyszerárban kapható.

Gyukits kalapok,

Oroszlán védjegyű fehéreműek,
Pécsi bőrkegtyűk,
nyakkendő különlegességek

a legelősszerűen

Wernernél, Piac-u. 72.

CSISZOLT AUTO- ÉS AJTO VÉDOUVEGLAPOK

SIPKOVITS tükör- és üvegcsiszológyárában megrendelhetők. Szív-utca 14/15. Telefon 356.

— **Ügyvédek, pénzügyészek, irodák és kereskedelmi vállalatok ügyvé- mébe!** Az új „Minerva” ügyvédi, pénzügyészi és irodai határidő napló az 1925. évre mindenkinek nélkülözhetetlen. Megjelent és kapható Hegedűs és Sándor Rt. könyv- és papirkereskedésében, a főposta mellett. Telefon 54.

— **Sweizi gumilüsző nidozságok,** fekete estélyi melltartók Goldstein Karolinánál, Miklós-u.

— **Cserépkályhák** raktáron. Atrak- kást, javítást vállal Krisch Károly kályhásmeister, Piac-utca 89. Telefon 12—18.

— **Névjegyeket** tetszés szerinti időre izléses kivitelben legelősszerűen készít Aczél Henrik Modern Antikvá- riuma, könyv- és papirkereskedése, Első Takarékpénztárban.

— **Lusztig** műasztalos Deák Pe- renc-utca 10. műbutorokban, üzleti berendezésben legelősszerű.

— **TÜKÖRGYÁRTÁS, üveg csiszolás, régi tükörök ujja ő- tése** Sipkovits Béla Szív-utca 14—15. Telefon 356.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

VASÁRNAP: Délután: A gyimesi vadvirág. Este: Nótás kapitány. Bérletszünet.

HÉTFŐ: Csokolj meg! Tisztviselő- est A) bérlet.

KEDD: Az ezüst sirály. B) bérlet.

SZERDA: A három grácia. C) bérlet.

CSÜTÖRTÖK: Nótás kapitány. Tiszt- viselő-est. Bérletszünet.

— **A színházi iroda** hírei:

Olcso helyárrakkal kerül ma délután színre Géczy István pályadíjnyertes, regényes népszínműve »A gyimesi vadvirág«.

Kovács Terus játsza Mag- dolnát a »Gyimesi vadvirág« ma délutáni előadásán.

Székely lakodalm, fenyő- tánc, legyvertánc és egyéb látvá- nyosság, a kacagató Csura családdal a legjobb darabok közé emelik »A gyimesi vadvirág« népszínművet.

Gyöngyössy Mary játsza Gretét ma este »Nótás kapitány« sláger operettében.

Tisztviselő estben hétfőn a sensatiós sikerű »Csokolj meg« francia bohózat.

— **Mozgósínházak**

Apollo, 2. vig sláger egyszere Zoro és Hunival. Szerlem a fagypon- t alatt. Megzavart nászéjszaka, Viola Dana-va.

Hétfőn 2 sláger Láthatatlan ellen- ség, Amor inkognitóban.

KÖZGAZDASÁG

Egy aranykorona (a dollár hivatalos középárfolyamán számítva 14.713.25 papirkorona)

Üzletellen volt a magánforgalom

Budapest, jan. 3.
A mai magánforgalomban rendkívül kevés kötés történt. Az iroda- és a bankközi forgalom is teljesen szünetelt mindössze a tőzsdei épülete előtt állott néhány tőzsdetárg, e ezek sem annyira üzlethöztes mint inkább táre- közöds céljából jelentek meg. Ilyen- formán nem alakult ki határozottabb irányzat, mert a legtöbb árfolyam csak névleges volt, de meg lehetett állapítani, hogy az irányzat egyenlőt, a bécsi piacon tartózkodás észlelhető, főleg arra való tekintettel, hogy az osztrák kormány már beteriesztette az aranymérlegre vonatkozó törvényia- vaslatot és meg akarták várni, hogy a törvényjavaslat benyújtása milyen hatással lesz az ottani közgazdasági körökben. A berlini piacon az ottani bankotrány készlet tartózkodásra a spekulációt és így külföldi jelentések

Vigszínház. Az óriási sikerű film, Erősebb a szerelemnél. Mia May fő- szereplésével.

Hétfőn: Napkelet hercege, világtat- trakció

Uránia. Négyarcu asszony, kaland- dráma, Betty Compsonnal.

Jön: Mary Tudar, Panopticum, Kö- nigsmark.

METEORBAN Vasárnap Riadalom a háztetőn, amerikai világ-burleszk és Az új gazdagok, amerikai attrakció, Robert Warvickal a főszerepben.

Meteorban kedden január 6-án, Viz- kereszt napján »Prometheus«, világ- sláger. Mindkét rész egyszere, Gun- nár Tolnaes-sel és Cara Wieth-tel a főszerepben. Előadások 4—6 és 8 óra- kor.

SPORT

A téli testnevelési tan- folvamban résztvevő körműes, szobafestő stb. ifjak testnevelési órái ebben az évben nem a kol- légiumban, hanem a huszár- laktanya lovardájában (bejárat a Széchenyi utcáról) lesznek, csü- törtökön délután 2 órai, szomb- aton 4 órai kezdettel.

Debrecen város testneve- lési oktatóinak értekezlete. Az összes testnevelési oktatók felkérésnek, hogy e hó 11-én dél- előtt 9 órakor a testnevelési fel- ügyelők hivatalos helyiségében okvetlenül jelenjenek meg.

A labdarugó kerület tanács ülése. A MLSz keletmagyar- országi kerületének tanácsa hosz- szabb szünet után hétfőn délután tart ülést 6 órakor a városi háza kitanácstermében. A tanácsülés legfőbb feladata lesz a jövő évi tisztújítás, illetve közgyűlés elő- készítése és a fontosabb folyó ügyek elintézése. A részletes tárgysorozat a következő: Fő- titkári bejelentések: az 1923—24 évi bajnoki érme kiosztása, a DKASE—KTE ügy letárgyalására egy rendkívüli intézőbizottság kiküldése, a felebbezési tanács megkísztése, a közgyűlés elő- készítésére egy jelölőbizottság ki- küldése, felirat a MLSz-hez a kerület segélye ügyében, tavaszi válogatott mérkőzések, felirat a futballtilalom ügyében, illetve állásfoglalás az országos bajnok- ság döntőjének színhelye ügyé- ben, a múlt évi zárszámadás és a jövő évi költség előirányzat betérjesztése. Esetleges folyó ügy. A tanácsülésre a kerület összes tagjait ezuton is pontos és teljes számban való megjelenésre kéri fel a kerület vezetősége.

KÖZGAZDASÁG

Egy aranykorona (a dollár hivatalos középárfolyamán számítva 14.713.25 papirkorona)

Üzletellen volt a magánforgalom

Budapest, jan. 3.
A mai magánforgalomban rendkívül kevés kötés történt. Az iroda- és a bankközi forgalom is teljesen szünetelt mindössze a tőzsdei épülete előtt állott néhány tőzsdetárg, e ezek sem annyira üzlethöztes mint inkább táre- közöds céljából jelentek meg. Ilyen- formán nem alakult ki határozottabb irányzat, mert a legtöbb árfolyam csak névleges volt, de meg lehetett állapítani, hogy az irányzat egyenlőt, a bécsi piacon tartózkodás észlelhető, főleg arra való tekintettel, hogy az osztrák kormány már beteriesztette az aranymérlegre vonatkozó törvényia- vaslatot és meg akarták várni, hogy a törvényjavaslat benyújtása milyen hatással lesz az ottani közgazdasági körökben. A berlini piacon az ottani bankotrány készlet tartózkodásra a spekulációt és így külföldi jelentések

-172. Államvasút 480. Dölvényt 90-52.
Cukor 2560-2540, Georgia 412-414, Izzó 880, Phöbus 76, Részvény-sőr 380, Krausz Szesz 46, Juta 180, Karton 106-107, Kender 56, Diana 13, Spódium 137-138, Keleti-Murányi 35, Klein-szappan 4, Szikra 50, Brassói 410, Német Mezőgazdasági 132, Östermélő 235, Gumi 280, Vasut-forgalmi 245, Telefon 138.

A Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról

Amsterdam 29.455-29.605, Hollandi forint 29.155-29.405, Belgrád 1128-1134, Dinár 1108-1128, Bukarest 373-375, Leu 373-375, Brüsszel 3641-3659, Béga frank 3611-3639, Kopenhága 12.820-12.890, Dán korona 12620-12.750, Krisztília 10.980-11.040, Norvég korona 10.780-10.940, London 345.000-347.000, Angol font 344.000-347.000, Milánó 3074-3090, Lira 3054-3084, New-York 72.680-73.060, Dollár 72.230-72.810, Páris, francia frank 3944-3964, Prága 2188-2200, Cseh korona 2168-2188, Zürich 14.170-14.240, Svájci frank 14.070-14.210, Bécs 102.05-102.55, Osztrák korona 102.05-102.55, Berlin 17.285-17.575, Márka 17.085-17.235, Szófia 531-533, Leva 526-532, Stockholm 19.550-19.650, Svéd korona 19.300-19.450.

Nemeslémárak

Ezüst egykoronás 6150-6350, két-koronás 12300-12700, forintos 16500-17000, ötkoronás 31500-32500, szín-ezüst 1500-1550, szinarany 50-50500 arany huszkoronás 316-320000, platina 210-220000 korona.

Zürichi zárlat

Páris 27.84 London 2436, New-York 513, Brüsszel 25.70, Milánó 21.73, Hollandia 207.90, Berlin 122.12.50, Bécs 0.0072.25, Szófia 3.75, Prága 15.50, Varó 98.50, BUDAPEST 0.0070 Bukarest 2.62.50, Belgrád 8.00.

5000 koronával drágult a buza

A terménytorzsdén gyengén tartott irányzattal indult a forgalom, zárlatkor azonban további szilárdulás következett be annak ellenére hogy az amerikai piacokról áresést jelentettek. A rozs, zab és a tengeri ára nem változott az öt vagon buza ellenben, amely forgalomba került, körülbelül 5000 koronával drágább ár mellett eserélt gazdát.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 527.5-530, egyéb 525-527.5, 78-as tiszavidéki 537.5-540, egyéb 535-537.5, rozs 430-435, takarmány-árpa 400-420, sörárpa 470-475, köles 260-270, zab 410-420, tengeri 255-260, korpá 225-230.

Letört a drágaság!
Nagy alkalmi vásár!

2000 mtr vegyes maradék-
áru kerül eladásra
16,950 koronától.

Menyasszonyi kelengyék
dus választékban.

KERTÉSZ,
Piac-utca 19.

Béautók
legoicsóbban éjjel-nappal
Vértesi János
autogarázs gépműhely
Miklós-u. 53. Telefon 1042.

**Olcsó fűszeráru
beszerzési forrás!**

**1925
január 1-től**

**4%
kedvezményt
nyújt**

könyves vevőknek

Félegyházy János

cég
Piac- és Miklós-u. sarok

Zsoldos magántanfolyam
Budapest, VII., Dohány-u. 84.
Telefon J. 124-47. előkészít
középi. kolai magánvizsgákra,
értségre vidékieket is.

**Kokus futó
békebeli minőség.**

65 cm. széles métere K 75,000-
90 " " " " K 95,000-
120 " " " " K 130,000-

Sárcipő

legjobb minőség.
Női K 120,000-
Férfi K 140,000-

**Legjobb minőségű
hócipő**

Női K 310,000-
Férfi K 370,000-

Gyermek hó- és sár-
cipők nagy választék-
ban, legolcsóbb árakban.

HAAS LIPÓT
**LINOLEUM
ÁRUHÁZ**

Ferencz József-ut 58.
Megyeháza mellett.
TELEFON: 9-63.

Mindenféle **prémbőrök és szörme-
árak** mélyen leszállított árban
árusítatnak.

Prémek
estélyi ruhákra minden színben.

Szörmeárúhá-
z
áthelyezve
Piac-u. 64 alé

Szörmeárúhá-
z
áthelyezve
Piac-u. 64 alé

Tüzifa

prima száraz, vagon-tételben, vágva és hasábban,
házhoz szállítva, valamint

**porosz kőszén, kocsz,
mosott kovácsszén, elsőrendű hazai kő-
szén jutányos áron, pontosan szállít a**

FAFORGALMI R. T.

ezelőtt DEBRECZENI FAIPAR R. T. TÖZIFAOSZTÁLYA.
Telep: Salétrom-utca 5. Telefon 156.
Központi iroda: Bankegyesület, Király-u. 4. Telefon 341.
A vágott fát leplombált kocsikban szállítjuk.

Kardos László Debreczen, Kossuth-u. 9.

Menyasszonyi kelengyék,
Mindennemű vásznak,
Női, férfi és gyermekfehérneműek,
Paplanok, matracok, pokrócok

Alapítva 1831-ben
Megbízható
jó minőségű áru
határozott áron

A LEGJUTÁNYOSABB.

Új varrógép németországi 2.700,000 K-ért
10 évi jótállással

Saját készítésű
csillárok!

ROSENBERG és HAMMER, Piac-u. 8. Telefon 4-30.

**Ruhafestésben
és vegytisztításban**

utólérhetetlen

Biró Arany Bika. Mozi be-
járata. Értékesebb ruhá-
kat felelősséggel vállal.

Vizezeték munkálatokat
készít szakszerűen
Gyenes, Arany János-u. 27.
Telefon 937.

E heti könyvujdonságok:

Alapára

Raoul Francé: A növények élete 9-
füzve 9-
Wilde: De Profundis kötve (Min. 7-
kvt) 7-
Ötvös: A vizsla és idomítása alap- 8-
ára 8-
Kiss József: Utolsó versek alap- 8.50
ára 8.50
Világlexikon. A tudás enciklopé-
diája, teljes ára 150,000-
10-
Benoit: Az áruló 6-
Förster Aurél: Anekdóták I. 5-
Papp: Rákosi Jenő, a hírlapíró 5-
Francé: Irókról 11-
Dickens: Chuzzlewit Márton I-II. 30-
30-
Mai szorzószám 7000- + 5% telár.
Új vasúti menetrend kelt. csatlá-
kozással 36,000-
Révész Lajos: Adatok a görög kul-
tura multjáról és jövőjéről 25,000-
Autóalmanach 1925-re 36,000-
Jelenlegi szorzószám: 7000 + 5% telár
Kaphatók:

Hegedüs és Sándor r.-t.
könyvkereskedésben
a főposta mellett.
Könyvujdonságok mindennap érkeznek.

KASETTÁK
Intarsia berakással
Lószerszám és Butorveretek
legjutányosabban
Bészler Lajosnál, Széchenyi-u. 2.

**A MÉSZÁROS-FÉLE
műköszörüldében**

a mai napon a következő árak
mellett dolgozunk:

Borotva	15	24,000-ig
Hajvágó gép	22	24,000-ig
Szabó ollók	18	24,000-ig
Házi ollók	8	14,000-ig
Manikür ollók	5	8,000-ig
Konyhakések	3	6,000-ig
Hentes kések	6	12,000 ig
Bárdok	12	15,000 ig
Gillette		1,500 K
Korcsolya élezések	8	10,000-ig

Zsebkések javítása felelősség mellett.

Mészáros István
Hunyadi-utca 14. sz.

NAGY OCCASIO!!

Női szövetek 40.000 K
 Férfi zsebr ingek 78.000 K
 Flanellek 23.500 K
 Zsinór barchet 34.500 K

Vásznak, harisnyák, selymek
 leszállított árakban.

WEISZKRÓN JÓZSEF
 divatházában Plac-utca 9,
KÉKRE FESTETT KIRAKAT!!!

ALKALMI
 ajándéknak legszebb
CIPŐK
 az **ERKÓ** cipőáruházban
 PIAC-UTCA 75.

Olcso
ALKALMI
 ajándékok
 ÓRÁKBAN — ÉKSZEREBEN
Végh és Jeddy Szabó
 ékszerésznél kaphatók
 Hunyadi-utca 15. sz.

ERNSZT JÓZSEF
 FASZOBRAZS
 DEBRECEN, SZÉCHENYI-U. 42.
 Készít művészi kizitiban, szolid
 árakon, mindennemű iparműve-
 szeti tárgyakat: fall karokat, fa-
 callárokat, kandelabereket, kép-
 kereteket.

Autófuvarozást
 vállal téli bundával helyben és vidékre
Vértessy, Szepességi-u. 20.
 Telefon éjjel, nappal 934.
 Autoeladásra olcsó megbízásaim vannak.

Szőrmekabátok
 alakítását és bármilyen
 szűcsmunkák elkészítését
 legolcsóbban vállalja
ALTMANN SZÜCS
 Miklós-utca 22. szám.
 Kész és nyers árak nagy választékban.

PRIMA
Porosz kőszén
Darabos koks
Porosz kovácszszen
Száraz tűzifa
Fedellemez, Oltott mész
 azonnali szállításra napi árban
 beszerezhető
BARTHA fa- és szén-
 telepén
 Ispotály utca 3/b. Telefon 785.

TENGELY, RUDVAS,
LEMEZ, SZEG
 és konyhaberendezési cikkek
 legolcsóbb bevásárlási forrás
FARKAS ÁRON
 vaskereskedésben, Debreczen,
 Csapó-utca 18. Telefon 11-46.

„ELEKTRA“
 villamosági és erőátviteli vállalat
 Debreczen, Hatvan-utca 2.
 Telefon 895.
 Vállalja önálló áramfejlesztő telepek
 építését, tervezését, karbantartását,
 gyárák, lakások villamos világítási,
 csengő és telefon berendezését,
 valamint az e szakmába tartozó
 javításokat a legjutányosabb árak
 mellett. Elsőrendű szakmunkások.
 Költségvetés díjtalan.

A kattowlozi porosz központi bányákból származó **elsőrendű porosz szenet, koksot, mosott kovácszszenet**
 továbbá
száraz import bukhasáb és aprított tűzifát
 bármely mennyiségben azonnali házhoz szállít
VÁGO REZSŐ szén- és tűzifatelepe
 Homokkert, **Hid-utca 12.** Telefon **131.**
 Központi iroda **Piac-u. 81.** „ **1338.**

Győződjön meg,
 hogy árakban a legolcsóbb, minőségben a legjobb
HARISNYÁK csak
NAGY GYULA harisnyaüzletében
BIKA-BÉRHÁZ, József kir. herceg-utcai oldalon.

COTTI, HOUBIGANT, ROGGE, GALLEE, FRANCIA parfümök,
 fésű, manikűr, parfümkazetták, puderpufnik, Kölnivizek stb.
alkalmi ajándékok legolcsóbban
 beszerezhetők a
Korzó Droguerióban (Piac-utca 42).

KIZÁRÓLAG ELSŐRENDÜ MŰBUTOR!
Eladó EBÉDLŐ-, HÁLÓ- és lakkeszített hálószoba
WEISZ FERENC asztalosmester
FÜRDŐ-UTCA 4., KÖZVETLEN A MARGIT-FÜRDŐ UTÁN.

Felelősség mellett legolcsóbban javít
 író-, varró-, kerékpár-, gramofon-gépeket stb.
 — Mindenféle alkatrészek raktáron. —
MOLNÁR OSZKÁR nagy javítóműhelye, Kálvin-tér 4., udvarban.
 Cégre vigyázni kérem. **TELEFON: 13-33.**

FEST LENGYEL TISZTÍT
 mindennemű férfi és női ruhát szépen és legolcsóbban
Csapó-utca 28. és 95.

Megérkeztek mindenféle ajándéknak
 alkalmas dolgok olcsó napi árakon
SZABÓ ÉS ZENGEVALD
 rőtös és rövidáru üzletében Szentanna 3.
 la crepdeschln minden színben, leszállított árakban.

Más vállalat miatt sürgősen eladó!
 Egy Majerszky-féle modernül berendezett komplett olaj-
 és daráló-malom hidraulikus présrel, teljes szíjjáráttal, épü-
 lettel, 600 □ telekkel.
 Egy Hoffner és Schranz gyártm. 48 colos, 2 éves, tel-
 jesen új cséplőszekrény, 1 drb 8 HP. gőzgép, mely az olaj-
 malmot hajtja és nyáron csépel a községben, egyedüli olaj-
 malom, Biztos megélhetés. Jutányos áron eladó.
 Ugyanott bérbeadó jömenetelű fűszerüzlet korcsmával
 és lakással, több melléképülettel. Csak személyesen tárgyal
 a tulajdonos **Fodor István, Pocsaj.**

Bőrkeztjük
 minden szín és kivitelben
SCHON SÁNDOR keztyű-, kőszőr- és
 orvosi műszertárban
 DEBRECEN, PIAC-UTCA 14. Csapó-utca sark.

ÖSSZEFOGLALÓ TANKÖNYV
 a középiskola alsó négy osztályának
 teljes tananyaga két kötetben
ALGEBRA és GEOMETRIA
 a középiskola teljes tananyagát oly-
 képen feldolgozva, hogy tanár nélkül
 is megtanulható. Megrendelhető
Zsoldos magántanfolyamnál
 Budapest, VII., Dohány-utca 84.

Ha nincsen pénze,
 úgy jöjjön **Kaiserhez,** Plac-u. 7.
 hol részlete is a legolcsóbban
 vásárolhat vászon, zephir, női és férfi
 divatcikkek. Tájékoztató árak:
 Liberty sima, minden színben . . . 36,000 K
 Kelengye vászon 19,500 K
 Kreton, voal, zephir maradékok . . . 20,000 K
 Férfi lag 2 gallérral, la zephir . . . 105,000 K
 Fehér plé ing 110,000 K
 Harisnyák, koztük, női ing, combine,
 férfi és női szövetek, paplanok, abro-
 szok, törülközők, szőnyeg, ágymarni
 turák, menyasszonyi kelengyék.

Tea rumok,
 likőrök, gyümölcspálinka-
 különlegességek, cognacok
 legolcsóbban, legjobb mi-
 nőségben beszerezhetők a
SZILÁGYSÁGI
 szeszkereskedésben,
CSAPÓ-UTCA 7. SZ.
 Tegyen egy próbavásárlást!

Ha olcsó és szép
 ajándékot (fésű- és manikűr kazetták,
 parfüm, kölniviz- szappa-
 nok) akar venni, nézzon az
Központi Illatszertárban
 Plac-u. 71 (Schwartz butorüzet mellett).

Béautók
 csukott és nyitott, nappal vagy éjjel
 bármikor rendelhető
Debreceni Autoforgalmi rt.-nál
 Hatvan-utca 53.
 Telefon 728 vagy 15-12.

Villanymotort, Dinamó-
 elad, cserél, javít, újra
 tekercsel, szakszerűen
 legjobb anyagból
Földvári, Debr. I.
 Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55.
 Telefon 168.

Kun József
 késműves-műköszőrüs
Széchenyi-utca 1.
 Javítások jutányos áron.

MOST JELENT MEG!
Egy aktuális könyv!
Mindenki részére!
 18 kultúrnyelven jelent meg
 immár ez az oly rövid időn
 belül **világhírűvé** vált könyv.
Coué Emil:
„Egészség és
önfegyelmzés“
 („Autosuggesztio.“)
 Bolti ára korona **44,100.**
 Kapható:
Hegedüs és Sándor rt.
 könyvkereskedésben, a főposta mellett.
 Könyvujdságok mindennap érkeznek.

APRÓ HIRDETÉSEK.

5000 koronáért hirdethet az alanti öt lapban:

Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld, Tiszántuli Hírlap. Alkalmi apróhirdetés 10 szóig 5000 korona, minden további szó 500 korona. — Vastag betűs szavak 1000 korona

HÁZASSÁG

ARVALEÁNY vagyok, egyszerű gazdálkodó családból származom. Földbirtokom nyugodt és biztos megélhetést nyújt dolgozni akaró férfiak. Szolid, tisztességes, keresztény férfinek feleségül mennék. Szíves megkereséseket „Üres a ház” jellegre Sebestyén Imre hirdetőirodájára, Budapest, Király-u. 51. továbbít. 10493

URADALMI főintéző harminckilenc éves nőlen ember vagyok. Eddig csak a munkának éltem, társaságba nem jártam, tehát a jövőmbelém kiválasztására ezt az utat választottam. Biztos állásom, azonkívül saját földbirtokom megfelelő jövedelmet hoz, tehát érthető, ha jövedőbelimnél nem a hozományt, hanem a jövedelmemet, házasságot veszem figyelembe. Teljes névvel, címmel ellátott leveleket „Egy az Isten” jellegre Blockner hirdetőirodába, Budapest, Semmelweis-u. 4. kérek. 10494

40 ÉV körüli jobb nő férfihez menne állásban levő vagy gazdálkodó kis-korú családhoz, kinek gondozója és gyermekeinek anyja lenne. József kir. herceg-u. 30. pincelakás. 58

KOMOLY, intelligens, vagyonos leány házasság céljából partiképes uriember ismeretségi keresi. Teljes című leveleket kérek az Egyetértés kiadójába „Farsang” jellegre. Kalandor! kiméltienek. 107

BUDAPESTI lakással rendelkező tisztviselő benősülne vagyonos családba. Leveleket „Boldogulás” jellegre kérek. 106

POSTA

FIATAL özv. urasszonyka oly idős uriember barátságát keresi. Ki őt anyagilag támogatná. Leveleket „Hálás leszek” jellegre a Tiszántuliba kérek. 65

MELYIK gazdag uriember ismerkedne magános fiatal urihölgyvel. Kinek 2-3 milliót kölcsönözne, revanzsul lakást adok a központban. Leveleket „Revans” jellegre. 61

„IGAZ SZERETET” levele van Eszmecserétől a Hajdúföldnél. 60

EGY önálló jómódu fiatal, nőlen kereskedő kellemes szórakozás céljából oly fiatal övezgasszony ismeretségi keresi, kit megfelelő anyagi támogatásban részesítené. Teljes című levelet „Gondnői élet” jellegre a Tiszántulihoz. 79

VÉTEL

BOCONÁDI mézpergetőt és kaptárt keresek megvételre. Cím az Egyetértés kiadójánál. 116

Hálószobák, ebédlők, mindenféle butorok olcsóbban mint bárhol beszerezhetők: Lefkovits butoráruházában Simonffy-utca 8. sz.

ELADAS

ELADÓ a nagyléteai határban 25 hold első osztályú fekete föld egy tagban a rajta levő 16 hold buza-veléssel együtt és egy 6-os nagyvona karban levő cséplőgép. 10 éves, a lezuhab Nicholas gyártmány, teljes felszereléssel. Érdeklődni lehet Fehér László földtulajdonosnál Nagyvártán 10652

ÖTVÖS-U. 49. számú három utcára nyúló modern új ház eladó, mindkét sarkán üzlethelyiség. Három szoba, mellékkel felszerelt elfoglalható. — Összevett díjazok 10426

10 HOLD föld a város alatt hízalóval, szép lakással eladó, holdankint 65 mázsa buza árért. Értekezni: Buidosó 10. Homokkert. 76

ELADÓ gazdálkodóknak alkalmas nagyteleki szőlővel rendelkező családi ház Mór-utca-utcaiban. Beköltözhető 2 szobás lakással. Értekezni lehet Csapó-utca 101. rőfös bztletben. 135

NÉVNAPOKRA, kézfőző, lakodalmot készítő, díszítőokra szódavíz legelősebben a „Rózsa” szikvizgyárbán rendelhető. Csapó-u. 28 134

Mindenféle BUTOROKAT Simonffy-u. 2/c. alatt Hausner cégnél legelősebben szerezheti be.

KITÜNŐ Toby József-féle ületai, valamint tokaji hegyvái ő és új boraitat mindenkinek ajánlom. Olasz rizling, Burgondi Ezerio és még többféle tiszta fajok literenkint is Szilveszterkor pedig nagy hurka-estély. Hollo Imre vendéglős, Simonffy-u. 59. 10669

ELADÓ Cségekert, Károly Ferenc József-ut 42. sz. saroktelek. Érdeklődni Mester-utca 29. 10398

ONDÓDON, Veréb-dűlőben a 7. kilométernél eladó 3-4 hold föld. Értekezni Barthányi 17. ügyvédi iroda 26

TOPOLYABETÉTES búkkia házősobaik legelősebben beszerezhető Pacsirta-utca 17. 27

SAJÁT TERMESÜ ünnepi óbor 18000, új 16000. Literenkint kapható mindennan Bözörményi-ut 45. 10573

GYERMEKKOCSI iókarban és különböző ruhanemű eladó. Piac 61. kerestényület. 10606

BUTORRAKTAR a legprimábbban felszerelve minden igényt kielégít. Vértessz butoraszatlos. Burgundia-utca 13. szám. A legelősebb butorbeszerzési forrás. 10145

EGY jókarban levő szecsakavagó eladó Nyil-utca 131. sz. 22

HASZNÁLJON Egger mellpasztiflák köhögés ellen. Beszerezhető minden gyógyszerertárban és drogériában. 10688

Elpusztíthatatlan Rába szekérekerekek és hínó Gummikerekek RIESZ HENRIK KOCSIGYÁR.

Az **ISTVÁN-UT** 26. és 28. szám alatt 3400 négyzetgözl gyümölcsöskert részletekben is eladó. Széchenyi-ut (kert) 21. 8228

ELADÓ a nagyállomás tőszomszédságában fekvő téglagyár felérésze: 19 kat. hold föld. 8 szobás ur lakás. istálló. színek, kőrkemence, felszerelések stb. kedvező fizetési feltételekkel. Ügynököt díjazok. Értekezni Baloghnál. Mester-utca 29. 10397

EGLEO fogpaszta fehéríti és épségben tartja a fogait. Beszerezhető minden gyógyszerertárban és drogériában. 10689

VAPRÓGÉP külföldi gyártmány 150 Lit 2.500 000 K ért részletfizetésre is kölcsönha enátra kapható. Szilgyi, Széchenyi 1. 10737

SZÖVŐSZÉK, teljesen új, modern nyüstemelővel és az összes hozzávalókkal felszerelve eladó. Nyilas-telep, Kossuth Lajos-utca 8. sz 23

80 KILOS sertés kihásítva felekenként is eladó. Csapó-u. 44. 68

BÁLOZÓ hölgyek figyelmébe ajánljuk női divattermüket. legkényvesebb izlés kielégítése mellett készültünk kosztüm, kőpenveket, utcai, estélyi ruhákat leszállított árakban: Kovács Nővérek, Péterfia-u. 11. 64

TÜZIFAAPRITÓGÉP egykaru és 16 —20 HP. Blokmotor eladó. Barma-utca 14. 55

ESTÉLYI ruhák legelősebben és a legelősebben készílnék részletre is Kovács Irén női divattermében. Hunyadi 18. 53

ELADÓ két fekete kamgarn és két sűrűke öltöny. Vörösmarty 13. 52

EGY antik üvegszekrény eladó. Cím a kiadóban. 48

ELADÓ ház 2 üres szobával, mellékkel, helyiséggel, azonnal átvehető. Cím a kiadóban. 46

HOMOKKERT, Buidosó-utca 34. sz. vendéglő eladó. Ugyanott egy drb. 115 kilós zsíros malac kihátva vagy elevenen eladó. 44

JÖMENETELÜ fűszerüzlet forgalmas helyen eladó. Cím az Egyetértésnél. 89

ELADÓ alig használt fekete női ruha prémium, férfi hosszú télikabát kisebb termetre. Széchenyi-u. 17. utcai lakás, földszint 88

FRAKK ÖLTÖNY és férfi fél lakkeipő megvásárolás eladó. Partj uriszabónál. Egyház-tér. 87

ELADÓ ház, jó forgalmas helyen és mérsáros üzlettel. Kishegyesi-ut 17. 86

ELADÓ Mester-utca 14. sz. modern ház. Értekezni Mester-u. 11. 85

SZÉCHENYI-UT 5. sz. villa 5 szobás beköltözhetőszéggel. 200 négyzetgözl gyümölcsös, esetleg külön telek is eladó. 84

CSINOSAN faragott íróasztal eladó. Varga-u. 24. 82

Kölcsönöket árura, váltóra, ingatlanra folyósít, kösztpénzt hetikamatra elfogad és ad Dr. Balázs Jenő bankház, Piac 89.

ELADÓ a Nyilas-telep, Márton Kálmán-utca 10. számú ház. Azonnal beköltözhető 2 szoba, konyha lakással. A ház fel van szerelve egy 7 méter hosszú, 4 méter széles üzlethelyiséggel, nagy raktárhelyiséggel és istállóval, sertés és baromfi állal. A házhoz tartozik egy 9 méter hosszú épület, amelyben kovácsműhely és segedszoba van. Az ingatlan területe 314 négyzetgözl, amely az épületekkel azonnal birtokba vehető. Liszt, termény, vegyes kereskedés céljára különösen alkalmas. Az ára 180.000.000 korona Az adás-vétel feltételeiről dr. Tukacs Dezső ügyvéd irodájára (Piac-utca 63. sz. 1. emelet) nyújt bővebb felvilágosítást. 75

ZONGORA bérbeadó, új kosztüm eladó. Széchenyi-ut 22. Défután 6. 111

TÉLI raglán és sacco öltöny eladó. Kossuth-utca 41. udvarban második ajtó jobbra. 129

EGY hízott sertés eladó. Honvéd-utca 9. F. 128

EGY drb. 120 kg.-os zsirsértés eladó. Homok-utca 117. 127

HÁROM darab hízott sertés eladó. Darabja 150 kiló. Széchenyi-ut 8. 126

MONORON, közvetlen vasuti állomás mellett, iparüzemre alkalmas ház, jelenleg asztalosüzem 15 zvalupaddal. Felszerelve vagy anélkül eladó. Cím a kiadóban. 125

CSUTKA, 5-6000 kéve kisebb-nagyobb mennyiségben eladó. Vigked-vü Mihály-utca 26. 124

CSALÁDI HÁZ eladó. Villany, vízvezeték, gyümölcsfák. Ötvös-utca 41. 123

ELADÓ egy drb. 120 kilós zsirsértés, kihátva is. Homok-utca 117. 122

BUNDA szörmebéléssel eladó Dománovszky férfinabonánál. Piac-utca 75. földszint az udvarban, hátul. 121

HÁLÓSZOBA, valóságos műredek, valamint egyszerűbb is és különböző butorok utányosan. Klein. Szécsenyi-utca 6. 120

EGY 130 kg.-os fiatal zsirsértés kihátva eladó. Értekezni Piac-u. 67. sz. fodrász üzletben. 104

EGY darab prima zsirsértés eladó. Nyil-utca 118. 119

GAZDÁLKODÓKNAK alkalmas beköltözhető házias belsőség Rakovszky-utca 20 szám alatt eladó. Bővebb felvilágosítást a tulajdonos nyújt. Kút-utca 68. sz. alatt. 130

ELADÓ üvegaitó tokkal, külső aítóval, stélzsi, puld. lóca, szekrény. Bocskai-tér 12. italmérés. 139

20-25 LITER fölözetlen tejet szállítok napoként. Értekezni Otomány-utca 2. b. 142

TÜZIFA és terményüzlet nagyvonalú forgalmas helyen felszerelve elköltözés miatt utányosan eladó. Értekezni: Széchenyi-u. 9. 144

TAKAREKTÜZHELYEK készen nagy választékban mindenféle kivitelben raktáron a legelősebben Biharinál. Miklós-utca 18. 147

ELADÓ a sámsoni közös kertben 2 nyilas iókarban tartott szőlő 2 szoba, konyha lakással, i állóval és jövüzi kuttal. Értekezni István-ut 31 Tóth Lajosnál. 148

ELADÓ egy erős Singer bőrvarrógép Kórház-u. 7. 149

EGY 100 kilós zsíros malac eladó. Mezsena-u. 16. 151

PLIMOUTH kakasok és jércék még vannak eladók. Szappanos-u. 22. 95

HÁZ Meteor mozi mellett nagy telkű, gazdálkodóknak kitünő, beköltözhető 2 szobás lakással olcsón eladó. Értekezni Bocskai-tér 12. 100

KERESLET

FELTÉTLEN ur leány keresztény idősebb házaspárnál, egyedülálló urhölgyvel társalkodóni, házigazdóni állást keres, hol családtagnak tekintik. A háztartás vezetését, felügyeletét vállalja és segédkezik. Nem annyira fizetést, mint jó bánásmódot és nyugodt otthont keres. Bővebbet a Hajdúföldnél. 10674

HATVAN-UTCÁN vagy közelben egy szoba, konyha lakást keresek lelépésért vagy cserélek és esetleg ráfizetnék. Cím a kiadóban. 10390

TANULÓLEÁNYOK művirágkészítés re fizetéssel felvétetnek Rózsa virágcsarnok Kossuth-utca 2. sz. (Városház.) 10297

TISZTVISELŐT keresünk jó fizetés és egyéb járandóságokkal üzletszerzési munkálatokra. Csak középiskolát végzett urak jelentkezését kérjük megfelelő okmányokkal. Hazai Biztosító. Hatvan-utca 11. sz. 10713

CSINOSAN butorozott utcai, különbejárati szobát keres a központban Cím: Simonffy-utca 7. házmeister 25

ASZTALOSTANULÓK felvétetnek fizetéssel vagy kosztál. Pacsirta-u. 27. szám. 31

50 KGR. házizsirt adok annak, aki egy szoba, konyha lakáshoz juttat. Lehet kertben is. Cím Független Ujághoz 38

EGY gyakorlott ügyes kizsólzó leány felvétetik Roth Jenő fűszerüzletében. Szent Anna 51. 36

GYAKORNOKOT keres a Magyar-Francia Biztosító. Írásbeli ajánlat személyesen Piac-utca 77. alatti irodába hozandó be. 50

EGY fiatal házaspár részére jól főző bejáró szakácsné kerestetik, szobaleány is van. Jelentkezők könyvvvel jöjjenek Széchenyi-utca 13. I. em. 51

FIATAL EMBER vízkezelőnek felvétetik a Margit-fürdőbe. Szaktudás nem szükséges. 63

JOBB izr. családnál teljes ellátást keresek. Cimer esetleg feltételek megjelölésével „Banktisztviselő” jellegre kérek a Független kiadóba. 132

Lapkihordó asszony felvétetik a Debreczeni Független Ujság kiadóhivatalában.

Megnyit BIRÓ ÁRPÁD divatháza Szent Anna-utca 5.

Üzletiréselt folytán leszállított árakon: vásznak, kanavásznak és rövidárak. Nagy választék selymekben és ruhaszövetekben. Meradékok a karácsonyi vásár alkalmával rendkívül olcsó árban.

TANULÓ felvétetik Pauló rézöntőnél Bethlen-utca 34.	131
MÉRLEGKÉPES könyvelő órák könyvelést és mérlegkészítést vállal. Cim a kiadóban.	153
SZERÉNY igényű nő, jól főz, egyebet is végez, állást keres. Cim a kiadóban.	59
TANÍTÓT keresek 2 felsős leányom mellé. Ugyanott egy raktár kiadó. Cim a kiadóban.	57
SZÉNSZAKMÁBAN jártas tevékeny egyének állandó alkalmazást nyernek a „TÜZ”-nél. Piac 41. alatt.	49
MUNKÁSLÁNYOK felvétemek Erdődi játékküszemben. Homokkert. Lónyai-utca 19.	94
TÁRSAT keresek egyedül álló nagy jövőjű vállalatához. Cim az Egyetértésnél.	93
VINCELLÉR házimestert azonnal felveszek egészséges lakással. Csapó-utca 19. házimesternél.	92
BEJÁRÓNÓT keresek Batthyány-u. 1. sz. em. 1.	78
VASUTAS hivatalnok irodai könyvelői állást keres azonnal. Cim Hajdú-föld kiadóban.	74
KERESKEDELMIT végzett leányt irodai munkára felveszünk. Jancsó Kálmán és Társai asztalosárú gyár. Bárczi-utca 3.	115
TANULÓLEÁNYOK vagy fiúk fizetéssel felvétemek Komárominé hölgy fodrásznál. Bika bérház.	118
SZABAD majoros fiával azonnal felvétetik. Értekezni: Vigkedvű Mihály utca 26.	117
CIMFESTŐ tanulót ellátással is felvesz Held. Simonfi-utca 36.	138
ÁLLÁST keresek gépirőnő irodai munkát perfeit gyakorlattal végzem. — Állanlatokat kéremk „Állami tisztviselő” címre az Egyetértéshez.	140
LEÁNYKÁT felveszek 13 éves új játszóatársnak 5 éves gyermekhez. — Márkus. Piac-u. 77.	141
GYERMEKSZERETŐ megbízható leányt kis gyermekhez keresek. Dr. Liedermann. Kálvin-tér 3.	143
FEHÉRNEMŰ varrónő felvétemek gépnel és anulóleány is. Csokonai-utca 34. keresztépület.	145
HÁZVEZETŐNŐ külső, belső gazdasághoz értő ajánlkozik. Cim az Egyetértésnél.	146
TÁRSAT keresek jóforgalmu nyári vállalatához 20—25 millió koronával. Megélhetés biztosítva. Kosztkamattal jövedelmezőbb. Cim az Egyetértésnél.	152
KATONASÁGTÓL leszerelt fűszerezésegő más szakmába elmegy gyakorlónak. Cim Kőváry Katica. Teleki-utca 11.	98
VIDÉKI 2 tagu református napi családba magános, tisztességes, szerény igényű nő azonnal felvétetik. minden házi munkára. Értekezni lehet: Mester Józsefnél. Kálvin-tér 3. sz.	101

Menekült órák
szakszerűen, meglepő olcsón
vállal javításokat
Rákóczi-u. 36. sz.

Békebell minőségben ismét
kapható a biztos hatású
„Fáy” arckrém és szappan
Egy tégely ára 10000 K. 1 darab szappan
12,000 korona. Kapható a készítő
Grósz Nagy Ferenc
„Arany egyszaru” gyógyszerárúháza
DEBRECEN (színház mellett).
Ugyanott mindenféle piperecikkek,
szappanok, arckrémek, pondek,
hajfajók, fogkrémek, illatszerek
kímérve legolcsóbb napi árakban be-
szerezhetők.

VEGYES

ÜZLETET és üzlethelyiségeket legju-
tányosabban közvetít a Közvetítő
Bank, Piac-u. 42. 6

ÓRA, ékszer javításokat szakszerűen
jótállással készít Sztetter János,
Batthyányi-u. 13. 10119

KIADÓK Kossuth-utcai ui bérháznál
pince üzletek. 10388

IPARMŰVÉSZETI és egyéb kézmű-
nyak tanítását megkezdtem. Rubin
Viola. Kossuth-utca 15. kézműnka-
üzlet. 10486

A BIKÁ dísztermében Szilveszter es-
télyén elcsereződött egy fekete férfi
felöltő. Az illető sziveskedjék el-
hozni Késes-utca 22. szám alá. 67

AJOUROZÁS, különböző szélesség-
ben, endlázást, applikást jutányo-
san végez Szilfázyi, Széchenyi-u. 1.
10738

UTCAI butorozott szoba ágynemű
nélkül egy-két ur részére, ugyanott
szerényebb egy szoba, konyha és
sertésol kiadó. Kut-utca 102. 10511

PÉNZKÖLCSÖNÖKET, buzakölcsö-
nöket legjutányosabban közvetít:
Debreceni Közvetítő Bank, Piac-
utca 42. szám. 4

A világhíró
„Cormick” traktorok 3 vasu ekével
felülmúlhatatlanok! Kizárólagos képviselője
Ráhrer Sándornál DEBRECEN, PIAC-U. 43.
TELEFON: 962. 000

BUTOROZOTT szoba konyhahaszná-
lattal azonnal kiadó. Zöldfa-utca 12.
10698

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba
kiadó. Pia-utca 56. 62

PLISSÉ, gouvre intézet Külsővásártér
16. Arany János-utca végén. 133

CSIZMADIA iparos társulat január
14-én tartja évi szokásos táncesté-
lyét. 10743

PÉNTEK reggel hajnalban a vasúti
vendéglő baromfi udvaráról elve-
szett egy 8 hónapos farkaskutya.
Éva névre hallgat, a nyakán egy
szíj volt láncostól. A megtaláló ma-
gas jutalomban részesül. Dallmann
Ferenc návaudvari vendéglős. 69

CSINOSAN butorozott szoba kiadó
fiatal embernek Nyugati-u. 34. 66

BUTOROZOTT kis udvari szoba ki-
adó urinak részére. Miklós-utca 26. 56

KÖZPONTON különbejárati szoba
azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 54

ELCSERÉLNÉM nagy 8-as cséplőgar-
niturát kis 6-osért. Steiner. Ba-
gamér. 47

2 BUTOROZOTT szoba mellékhelyi-
séggel azonnal kiadó. Cim a kiadó-
ban. 451

ELVÁLLALOK középiskolai 2—3 ta-
nulót vagy egyetemista nőket teljes
ellátásra. Simonfi-utca 36. 43

BUTOROZOTT szoba konyhával ki-
adó fiatal, intelligens házaspárnak.
Cim a kiadóban. 42

BUTOROZOTT szoba kiadó keresz-
tény uri embernek. Tisztviselő-telen
II. utca 3. szám. 41

3. ESETLEG 4 VAGON buza köl-
csönt keresek első helyre. Cim az
Egyetértésnél. 91

JÓL butorozott szoba uri embernek
kiadó. Cim Hatvan-utca 29. 90

ARANYKORONA értékben 7000 koro-
na kölcsönt keresek betáblázásra.
Cim a Tiszánál. 83

PÉNZKÖLCSÖNT keresek 30 millióig
ingatlan fedezetre. Cim a kiadóban.
73

Magasabb rangu tisztviselőkből alakult
„TÜZ”
rútanyag kereskedelmi vállalat Piac-utca 41. szám.
Telefon: 353.

102,000.—, 108,000 koronáért szállítja házhoz
mm.-ként a legkitűnőbb 7000-7500 kalóriás porosz kőszentet.
Állandóan raktáron tart: kitűnő porosz kőszentet,
üzemi szentet, bánya kőszentet és mosott kővácszentet,
melyeknek mintája az irodában megtekinthető.
Tisztviselőknak, fixfizetésű egyéneknek és egye-
sületeknek kedvező fizetési feltételek.

NÉGYSZAZ milliót ingatlan betáblá-
zásra méltányos kamattal közvetít:
Hock iroda. Szent Anna-utca négy.
80

IRODÁNAK alkalmas utcai szoba,
előszobával, főtérhez közel kiadó.
Bővebbet Turai trafikban. Hungária
mellett. 72

KERESEK hatvan milliót első betáb-
lázásra. Cim a kiadóban. 71

VARGA-U. elején butorozott szoba
kiadó. Cim a kiadóban. 70

IZLÉSEK estélyi és utcai ruhákat ké-
szít jutányosan, részlete is öv.
Törő Imréné. Piac-u. 87. 77

KIADÓ butorozott szoba teljes ellá-
tással két személy részére. Cim Vá-
rosláza. trafik. Piac-utca 113

ÁTADÓ italmérés, lakás és nagy bo-
ros pincével. Érdeklődni Árpád-tér
10. sz. vendéglőben. 112

KVARTÉLYT adok hár-
melynek. Árpádtérnél. Kordonay-
utca 8. 108

**Patkány- és
egérirtó**
biztosan ölőképés, hatásáigilag
szabadalmazva. — Házállatokra nem
veszélyes! Nagyon olcsón kapható
STERN festékküszletében
PIAC-UTCA 10., Bikkával szemben.
Saját érdekében győződjön meg
mindenki róla.

Magasszáru finom
boxcipők
260,000 K.
BERKOVITSNÁL
Páterfia-u 37. sz.

ELISMERTEN LEGOLCSÓBB
LEGSZOLIDABB
bevásárlási
forrás
Leitner és Römer
rövidáru nagykereskedése
Debrecen, Hatvan-u. 2.
Telefonszám: 5—90.

Könyvujdonságok
az ifjúság számára.
6—10 éves fiuknak: Korona

Benedek: Mesemondó esték	9.—
Peck: A huncut kölyök és bácsila	10.—
Seres: A magyar Robinsonok	7.—
Habberton: Helén fiacskái	8.—
Habberton: Más csemétek	8.—
Tányértalpu Koma a sportbainok	10.—
Grimm mesék	7.—

10—12 éves fiuknak:

Paicken: Boh, a hódvadász	10.—
Cooper: A vörös kalóz	8.—
Cooper: A méhvadász	8.—
Ferry: A cserkész	14.—
Beecher: Tamás hátya kunyhója	11.—
Jack London: Joe és Kidd	8.—
May Károly: Olajkirály	12.—
May Károly: Az ezüst kincse	13.—
Brózik: Kolombus Kristóf	12.—
Verne: Rejtélyes sziget (új kiadás)	15.—

6—10 éves lányoknak:

Grése: A kis Kató	3.—
Sárányi: Ilka szerencséje	3.—
Nass: Csöppike a farkos kis lány	10.—
Nass: Csöppike az iskolában	10.—
Magyar: Erzsébet, a nemesszűvő	3.—

10—14 éves lányoknak:

Mauksch Alcott: És tovább folyik az élet	8.—
Eschtruth: Gyerekasszony	10.—
Tutschek: Ágnes története	8.—
Tutschek: Judith — díszkiadás	14.—
Dr. Lengyelné: Rolandné	10.—

Kapható:
Hegedüs és Sándor r.-t.
Könyvkereskedésében a főposta mellett